

देशबन्धु

वर्ष - 34 | अंक - 258 | भोपाल, सोमवार 18 सितंबर 2023 | पृष्ठ-8 | मूल्य - 3.00 रुपए

नापा ने बनाई स्वच्छता
चैंपियन टीम

2

विपक्षी एकता को बचाना बड़ी चुनौती
नफरत के खिलाफ असहयोग आंदोलन

4

आंगनबाड़ियों में पौधा रोपण कर मनाया
प्रधानमंत्री का जन्मदिन

6

ईमानदारी कानूनी पेशे
का मुख्य स्तंभ

8

सार-समाचार

लोडिंग वाहन पलटने से 4 लोगों की मौत

भिंड, एजेंसी। भिंड जिले के गोहद चौराहा थाना क्षेत्र के जैतपुरा के पास तेज रफतार एक लोडिंग वाहन अनियंत्रित होकर पलट गया, जिससे उसमें सवार चार लोगों की मौत हो गई है। उग्र के जालौन जिले कोंच चौराहा तोपखाना मोहल्ला निवासी नाजिम अपने लड़के निहाल, भांजे अबू बकर और चाचा के लड़के अली के साथ ग्वालियर से बक्स बनाने का सामान लेकर उदी मोड़ के पास कुंडेश्वर मेला में जा रहा था। इसके लिए उन्होंने लोडिंग वाहन किराए पर लिया था। गाड़ी राजू निवासी मोहल्ला तोपखाना पेट्रोल पंप मंदिर के पीछे जालौन चला रहा था। भिण्ड-ग्वालियर रोड पर जैतपुरा के पास पहुंचे ही थे तभी तेज रफतार लोडिंग वाहन हाड़वे किनारे पलट गया।

कांग्रेस विधायक मम्मन खान की रिमांड बड़ी

गुरुग्राम, एजेंसी। नूंह हिंसा भड़काने के आरोपी फिरोजपुर झिरका के कांग्रेस विधायक मम्मन खान को रविवार को फिर से एक अदालत में पेश किया गया, जिसने विशेष जांच दल (एसआईटी) को उनकी रिमांड की अवधि दो दिन के लिए बढ़ा दी। अदालत ने खान को तीन अन्य मामलों में भी न्यायिक हिरासत में भेज दिया। खान की अदालत में पेशी के चलते जिले में सुरक्षा व्यवस्था बढ़ा दी गई थी।

ईडी ने हेमंत सोरेन को चौथा समन भेजा

नई दिल्ली, एजेंसी। प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को 23 सितंबर को जमीन हड़पने के मामले से संबंधित मनी लॉन्ड्रिंग मामले की जांच में शामिल होने के लिए एक नया समन भेजा है। एक अधिकारी ने रविवार को यह जानकारी दी। सोरेन को जारी किया गया यह चौथा समन था। पिछली बार उन्हें 9 सितंबर को पेश होने के लिए कहा गया था। ताजा समन मिलने के बाद सोरेन ने शीर्ष अदालत का रुख भी किया था।

मोदी ने लेखिका गीता मेहता के निधन पर जताया दुख

नई दिल्ली, एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने रविवार को प्रसिद्ध लेखिका और ओडिशा के मुख्यमंत्री नवीन पटनायक की बहन गीता मेहता के निधन पर गहरा दुख व्यक्त किया है। प्रधानमंत्री ने एक्स पोस्ट में कहा, मैं प्रसिद्ध लेखिका गीता मेहता के निधन से दुखी हूँ। वह बहुमुखी व्यक्तित्व की धनी थीं, जो अपनी बुद्धिमत्ता और लेखन के साथ-साथ फिल्म निर्माण के प्रति जुनून के लिए प्रसिद्ध थीं। वह प्रकृति और जल संरक्षण के प्रति भी समर्पित थीं। दुख की इस घड़ी में मेरी संवेदनाएं ओडिशा नवीन जी और पूरे परिवार के साथ हैं। ओम शांति।

शाह ने मुक्ति संग्राम के शहीदों को दी श्रद्धांजलि

हैदराबाद, एजेंसी। केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने रविवार को हैदराबाद के मुक्ति संग्राम के दौरान शहादत देने वाले सभी लोगों को श्रद्धांजलि दी। मुक्ति दिवस समारोह के हिस्से के रूप में सिकंदराबाद के परेड मैदान में एक सार्वजनिक रैली को संबोधित करने से पहले श्री शाह ने इस अवसर पर हैदराबाद की पहली रियासत के लोगों को बधाई देते हुए 'एक्स' पर संदेश पोस्ट किया। उन्होंने कहा, हैदराबाद के सभी लोगों को हैदराबाद मुक्ति दिवस की शुभकामनाएं। यह दिन निजाम के दुष्ट शासन और उत्पीड़न से आजादी के लिए हैदराबाद राज्य के लोगों की अदृष्ट देशभक्ति और निरंतर संघर्ष का प्रमाण है। आज ही के दिन 17 सितंबर 1948 को हैदराबाद की पहली रियासत का भारतीय संघ में विलय हुआ था।

जनहित के मुद्दों को समर्पित हो संसद का विशेष सत्र : मारावती

लखनऊ, देशबन्धु। बहुजन समाज पार्टी (बसपा) मारावती ने नये संसद भवन में सोमवार से शुरू हो रहे विशेष सत्र के जनहित के मुद्दों पर समर्पित होने की उम्मीद जताई है। मारावती ने रविवार को सिलसिलेवार ट्वीट कर कहा नए संसद परिसर में सोमवार से शुरू हो रहे विशेष सत्र की सभी सांसदों को हार्दिक बधाई। नया संसद भवन लोकतंत्र की मजबूती व परमपूज्य बाबा साहेब डॉ. भीमराव अम्बेडकर के मानवतावादी संविधान के उद्देश्यों को पूरा करने में सही भूमिका निभाएगा, ऐसी आशा।

श्रीलंका को 10 विकेट से दी शिकस्त

भारत आठवीं बार एशिया कप चैंपियन



कोलंबो, एजेंसी। मोहम्मद सिराज (21 रन पर छह विकेट) और हार्दिक पंड्या (तीन रन पर तीन विकेट) की कातिलाना गेंदबाजी की बदौलत भारत ने रविवार को गत विजेता श्रीलंका को दस विकेट से रौंद कर आठवीं बार एशिया कप का खिताब अपने नाम कर लिया। एशिया कप समेत एक दिवसीय

सिराज ने 21 रन देकर 6 विकेट झटके

15.2 ओवर में सिमटी मेजबान टीम

इस ऐतिहासिक जीत का सेहरा करिश्माई गेंदबाज हैदराबाद के मोहम्मद सिराज के सिर पर बंधा, जिन्होंने अपनी लहराती गेंदों से श्रीलंका के शीर्ष क्रम को तहस नहस कर दिया और मेजबान टीम 15.2 ओवर के खेल में महज 50 रन ही बना सकी। इसके साथ ही करियर का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले सिराज सबसे तेज गति से एक दिवसीय 50 विकेट लेकर चौथे भारतीय गेंदबाज बन गए हैं।

क्रिकेट के इतिहास में भारत की यह अब तक की सबसे बड़ी जीत है। भारत को पांच साल के अंतराल के बाद एशिया कप की चमचमाती ट्रॉफी अपने घर लाने का मौका मिला है। इससे पहले वर्ष 2018 में भारत ने एशिया कप जीता था।

मोदी ने पीएम विश्वकर्मा योजना को किया लांच

कारीगरों, शिल्पकारों को मिलेगी वित्तीय मदद



नई दिल्ली, एजेंसी। पीएम विश्वकर्मा को 13 हजार करोड़ रुपए के परिव्यय के साथ केंद्र सरकार द्वारा पूरी तरह से वित्त पोषित किया जाएगा। इस योजना के तहत बायोमेट्रिक आधारित पीएम विश्वकर्मा योजना से ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों के कारीगरों और शिल्पकारों को वित्तीय मदद मिलेगी। प्रधानमंत्री का पारंपरिक शिल्प में लगे लोगों को सहायता प्रदान करने पर निरंतर ध्यान केंद्रित रहा है। इसी को ध्यान में रखते हुए उन्होंने आज इस योजना को शुरूआत की। यह न केवल कारीगरों और शिल्पकारों को आर्थिक रूप से सहायता प्रदान करने बल्कि स्थानीय उत्पादों, कला और शिल्प के माध्यम से सदियों पुरानी परंपरा, संस्कृति और विविध विरासत को जीवित और समृद्ध बनाए रखने की इच्छा से भी प्रेरित है।

मुख्यमंत्री लाड़ली बहना आवास योजना का शुभारंभ किया

छोटा ही सही सबका अपना पक्का मकान हो : शिवराज

भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने मुख्यमंत्री लाड़ली बहना आवास योजना का शुभारंभ किया। विभिन्न आवास योजनाओं में आवास सुविधा का लाभ मिलने से छूटे परिवारों को इस योजना में आवास उपलब्ध कराया जाएगा। कुशाभाऊ ठाकरे सभागार में हुए राज्य स्तरीय कार्यक्रम में मुख्यमंत्री ने योजना का शुभारंभ कर भोपाल की श्रीमती ममता चौहान और श्री दीपक बंसल के आवेदनों का पोर्टल पर पंजीयन कराकर योजना की पंजीयन प्रक्रिया का भी शुभारंभ किया। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने 15 सितंबर को आरंभ की गई गैस सिलेंडर रिफिलिंग योजना में श्रीमती शर्मिला बाई और संगीता सोलंकी का पंजीयन भी कराया। कार्यक्रम में पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री श्री महेंद्र सिंह सिसौदिया, विधायक श्री विष्णु खत्री, अपर मुख्य सचिव श्री मलय श्रीवास्तव तथा विभागीय अधिकारी उपस्थित थे।

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने प्रधानमंत्री श्री मोदी को जन्म दिवस की शुभकामनाएँ देते हुए कहा कि वे स्वस्थ - प्रसन्न रहकर देश का नेतृत्व करें, दुनिया को रास्ता दिखाएं और उनका यश निरंतर बढ़ता रहे, यही कामना है।



गरीब बहन-बेटियों के दुख-दर्द दूर करना सर्वोच्च प्राथमिकता

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि आज एक नई क्रांति का शुभारंभ हो रहा है। मेरा सपना है कि कोई भाई बहन टूटी-फूटी झोपड़ी में न रहे। छोटा ही सही, सबका अपना पक्का मकान हो। इसी उद्देश्य से मुख्यमंत्री लाड़ली बहना आवास योजना बनाई गई है। जो परिवार आवास योजनाओं में छूट गए हैं, उन्हें इस योजना में आवास उपलब्ध कराया जाएगा। प्रदेश में भ्रमण के दौरान अक्सर बहनें मकान की मांग करती थीं। गरीब बहन-बेटियों के दुख-दर्द दूर करना मेरी सर्वोच्च प्राथमिकता है। यह वास्तविकता है कि रोटी के बाद मकान हर परिवार की सबसे बड़ी जरूरत है। गरीब परिवारों को अपना मकान उपलब्ध कराने के लिए राज्य सरकार हर संभव प्रयास कर रही है। इसी उद्देश्य से मुख्यमंत्री भू-आवास योजना भी चलाई गई। गाँव में जिनके पास रहने की जमीन नहीं है, उन्हें पट्टे उपलब्ध कराए जा रहे हैं। मध्यप्रदेश में हर गरीब के पास रहने की जमीन का टुकड़ा होगा। कई स्थानों पर माफिया से छुड़ाई गई भूमि पर गरीबों को बसाया जा रहा है। शहरों में यदि जमीन की कमी हुई तो बहुमंजिला मकान बनाकर दिए जाएंगे। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि मुख्यमंत्री लाड़ली बहना आवास योजना बहनों के सुख और सम्मान के लिए उठाया गया बड़ा कदम है। योजना में प्रधानमंत्री आवास, आवास प्लस में शामिल नहीं हुए परिवारों को आवास उपलब्ध कराया जाएगा। इस नयी आवास योजना का ■ शेष पृष्ठ 8 पर

मुख्यमंत्री ने आधी रात को की समीक्षा, बचाव कार्यों के लिए निर्देश

साढ़े 8 हजार से अधिक लोगों को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाया गया

भोपाल, देशबन्धु। प्रदेश में पिछले कुछ दिनों से हो रही अति वर्षा से मालवा और निमाड़ अंचल के प्रभावित जिलों में स्थितियां अब सामान्य हो रही हैं। मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने गत दिवस गुना में यात्रा से लौटने के बाद रात डेढ़ बजे प्रभावित जिलों में स्थिति की समीक्षा की। उन्होंने संबंधित कलेक्टरों को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से बचाव एवं राहत कार्यों को तत्काल पूरा करने के निर्देश दिये।

इंदौर, खण्डवा, खरगोन, बड़वानी एवं बुरहानपुर जिला जिलों में अतिवृष्टि से उत्पन्न जल प्रवाह की परिस्थितियों में स्टेटे डिस्ट्रिक्ट इमरजेंसी रिस्पॉन्स फोर्स द्वारा 89 बचाव कार्य संचालित कर 8718 नागरिकों और 2637 पशुधन बचाकर सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाया गया है। बाढ़ प्रभावित जिलों में राहत बचाव कार्य के लिए कुल 610 जवानों की टीमों को 801 जवानों की तैनाती की गई है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि आवश्यकता पड़ने पर प्रभावित इलाकों में राहत के लिए सेना और एयरफोर्स की मदद ली जाएगी। वर्तमान स्थिति में इसकी जरूरत महसूस नहीं हो रही है। संबंधित कलेक्टरों से आपदा दलों को प्रभावित क्षेत्रों में दायित्व सौंपा है। जहां जल भराव की स्थिति देखी जा रही वहां नागरिकों को ऊंचाई वाले स्थान पर उधरवाया गया है। जिलों में अति वर्षा प्रभावित लोगों के भोजन और रहने की ■ शेष पृष्ठ 8 पर

हैदराबाद में कांग्रेस कार्यसमिति की बैठक संपन्न

कांग्रेस चुनाव के लिए तैयार, बहुमत का भरोसा

- साल के अंत में राजस्थान, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, मिजोरम व तेलंगाना में होने हैं चुनाव
- कांग्रेस कार्यसमिति ने 14 सूत्रीय प्रस्ताव पास किया
- राज्यों के पार्टी प्रमुखों ने अपनी तैयारियों की वी प्रस्तुति



हैदराबाद में कांग्रेस कार्यसमिति की बैठक में मंत्रणा करते पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे और पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी।

कार्यसमिति की बैठक में पूर्व अध्यक्ष सोनिया गांधी से चर्चा करते हुए मंत्र के पूर्व मुख्यमंत्री एवं प्रदेश अध्यक्ष कमलनाथ

कांग्रेस ने यह कहते हुए कि वह तेलंगाना में इतिहास बनाने के लिए तैयार है, कांग्रेस कार्य समिति (सीडब्ल्यूसी) ने रविवार को लोगों से अपील की कि वे आगामी विधानसभा और लोकसभा चुनावों में 'एक स्वर्णिम तेलंगाना के सपने को पुनर्जीवित करने के लिए' पार्टी को वोट दें। यह दावा करते हुए कि कर्नाटक में कांग्रेस सरकार ने 100 दिन के भीतर अपनी गारंटी पूरी की, उन्होंने कहा कि कांग्रेस पार्टी खोखले वादे या जुमले नहीं बनाती बल्कि इतिहास बनाती है। इसमें कहा गया है, 'कांग्रेस पार्टी तेलंगाना में उम्मीदों को पूरा करेगी।

ये आराम से बैठने का वक्त नहीं : खड़गे

बैठक के दूसरे दिन कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने कांग्रेस नेताओं को चुनाव के लिए तैयार रहने की सलाह दी। उन्होंने कहा कि ये आराम से बैठने का समय नहीं है। दिन-रात मेहनत करनी होगी। जहां हमारी राज्य सरकारें हैं, उनके अच्छे कामों को प्रचारित करना होगा। अगले 2-3 महीनों में 5 राज्यों के चुनाव तय हैं। लोकसभा चुनाव महज 6 महीने दूर हैं। जम्मू-कश्मीर में भी विधानसभा चुनाव हो सकते हैं, हमें ये भी ध्यान रखना होगा। हमें वोट के साथ लगातार संपर्क में रहना है। उनके सवालों का जवाब देना है। विरोधियों को झूठी बातों को हमें तुरंत काट करनी है। मुद्दों और तथ्यों के आधार पर अपनी बात रखनी है। सोनिया गांधी ने कांग्रेस नेताओं को मोडिया से दूर रहने की सलाह दी है। उन्होंने पार्टी के लोगों से कोई भी ऐसी टिप्पणी करने से बचने को कहा है, जिससे कांग्रेस को नुकसान पहुंचे।

कांग्रेस ने जनसभा कर दिखाई ताकत

तेलंगाना से सौ दिन में हटेगी बीआरएस सरकार : राहुल

हैदराबाद, एजेंसी। राहुल गांधी ने हैदराबाद के रंगारडुडी में 17 सितंबर को जनसभा को संबोधित करते हुए कहा कि 100 दिन अंदर बीआरएस की सरकार यहां से हट जाए। इसे कोई नहीं रोक सकता। चाहे बीजेपी चाहे, चाहे ओवैसी की पार्टी चाहे। इसे बदल नहीं सकती। राहुल ने तेलंगाना की जनता को 6 गारंटियां दीं।

उन्होंने कहा कि राज्य में हमारी सरकार बनने पर महालक्ष्मी योजना के तहत हर महिला को 2500 रुपए हर महीने दिए जाएंगे। गैस सिलेंडर 500 रुपए में मिलेगा। साथ ही महिलाओं के लिए सरकारी बसों में मुफ्त सफर की व्यवस्था की जाएगी। राज्य के हर नागरिक को 200 यूनिट बिजली मुफ्त मिलेगी। इसके साथ ही युवाओं को कॉलेज में प्रवेश के लिए एजाम देना पड़ता है, जिसकी तैयारी के लिए हम युवाओं को कोचिंग के लिए 5 लाख रुपए देंगे। बुजुर्गों को हर महीने 4000 रुपए की पेंशन, हर नागरिक को 10 लाख स्वास्थ्य बीमा, जिन लोगों के पास घर नहीं है, उन्हें 5 लाख रुपए की मदद। तेलंगाना राज्य की मांग के लिए लड़ने वाले लोगों को 250 स्कॉर्चर फीट का घर हमारी सरकार बनने पर मिलेगा। वहीं, किसानों को हर साल 15 हजार रुपए और मजदूरों को 12 हजार रुपए दिए जाएंगे। सोनिया गांधी ने भी संबोधन के दौरान राज्य की जनता को सरकार बनने पर यही गारंटियां पूरी करने का वादा किया। इसके अलावा राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत, कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने भी जनसभा को संबोधित किया।

सार समाचार

लापरवाही-बांस-बिल्लियों पर झूल रहे 440 वॉट के बिजली के तार

गुना देशबन्धु। जिले के म्याना कस्बे में विद्युत मंडल की लापरवाही से कभी भी बड़ा हादसा हो सकता है। यहां 440 वॉट के तारों को लकड़ी की सपोर्ट से खड़ा किया गया है। अब म्याना बरवटपुरा की जनता बोल रही है कि यदि हम जुगाड़ नहीं करते तो कई हादसे होते। दरअसल म्याना कस्बा काफी बड़ा है। इसमें मंटीनेंस के नाम से दिन और रात में कभी भी कटौती होती रहती है। पर मंटीनेंस धरातल पर नहीं दिखता। म्याना कस्बे के बरबटपुरा के मोहल्लावासियों को पीड़ा देखने को मिली। मोहल्ले में तार इतने नीचे हैं कि कभी भी कोई भी हादसा हो सकता है। मोहल्लावासियों ने बताया की मोहल्ले में 440 वॉट के तार बहुत नीचे थे। भूसे के ट्रैक्टर और फसल से धरी ट्रॉली निकलने में बहुत दिक्कत आती थी। कई बार विद्युत विभाग के कर्मचारियों और अधिकारियों से शिकायत भी की, लेकिन कोई सुनवाई नहीं हुई। तब हम सब ने मिल कर एक बांस और एक लकड़ी गाड़ कर तारों को ऊंचा करा दिया है। लेकिन जो ऊंचाई होना थी वो नहीं हो पाई। जब कभी तेज हवा चलती है तो स्कूल जाने वाले बच्चों और राहगीरों को तारों का भय बना रहता है। वैसे उक्त स्थान पर खाली पोल (खम्मा) हैं, लेकिन विद्युत विभाग को इतना समय नहीं है कि इन तारों को उस पोल पर शिफ्ट कर दे। इसमें विभाग को लापरवाही साफ देखने को मिलती हैं। यह मार्ग म्याना कस्बे के अलावा कई गांवों को जोड़ता है। जब कनिष्ठ यंत्री जितेंद्र बघेल म्याना से झूलते तारों के बारे में पूछा गया तो उन्होंने बताया की मेरे संज्ञान में नहीं है कहाँ की समस्या है।

उत्साह और उमंग के साथ निकली भगवान विश्वकर्मा की शोभायात्रा

गुना देशबन्धु। निर्माण और सृजन के देवता भगवान विश्वकर्मा की जयंती रविवार को उत्साह और उमंग के साथ मनाई गई। इस मौक पर सुबह पूजन-अर्चन के बाद आकर्षक रथ में भगवान विश्वकर्मा को विराजमान किया गया, जिसके बाद चल समारोह निकाला गया। इसमें महिलाएं एक ही वेशभूषा में शामिल हुईं। वहीं भजन मंडली और डीजे की धुनों पर समाजजन थिरकते हुए चल रहे थे।

चांचौड़ा पहुंची जनआशीर्वाद यात्रा में शामिल असम के मुख्यमंत्री ने कहा शिवराज के शासन में बीमारू से विकसित बना मप्र



गुना देशबन्धु। भाजपा द्वारा निकाली जा रही जन आशीर्वाद यात्रा रविवार को चांचौड़ा विधानसभा पहुंची। राधोगढ़ विधानसभा से होते हुए खटकिया से यात्रा ने चांचौड़ा विधानसभा में प्रवेश किया। जिसमें असम के मुख्यमंत्री हिमांता बिस्वा शर्मा रविवार को चांचौड़ा में आयोजित जन आशीर्वाद में शामिल हुए। यहां बीनागंज स्थित कृषि उजज मंडी में आमसभा आयोजित की गई। आमसभा की शुरुआत में स्वागत भाषण देते हुए भाजपा प्रत्याशी प्रियंका मोना चॅची ने कहा कि वे भाजपा की प्रत्याशी घोषित होकर जनता के बीच आयी हैं। लेकिन वह प्रत्याशी के रूप में नहीं एक छोटे से कार्यकर्ता के रूप में जनता के बीच हैं। एक छोटे से कार्यकर्ता के रूप में पहले ही कार्य करती थीं और आगे भी कार्य करती रहेंगी। उन्होंने कहा कि वह चांचौड़ा की जनता का स्वाभिमान कभी कम नहीं होने देंगी। चांचौड़ा की जनता की आंखों में कभी आंसू नहीं आने देंगी। आमसभा को संबोधित करते हुए असम के मुख्यमंत्री श्री शर्मा ने कहा कि यहां आकर मुझे तो टेंशन हो रही है। मैं एक छोटे प्रदेश का मुख्यमंत्री हूँ। शिवराज चौहान ने लाडली बहना जैसी ऐतिहासिक योजना लागू की है। अब मेरे प्रदेश के लोग भी बोलने लगे हैं कि वहां भी ऐसी योजना लागू हो। चुनाव के बाद मैं फिर मध्यप्रदेश आऊंगा। शिवराज जी से ये जादू सीखूंगा। जितना स्क्रीन भारत में चला है, उनमें सबसे बड़ी स्क्रीन है लाडली बहना योजना। इसके लिए शिवराज जी को बहुत-बहुत

धन्यवाद। लाडली बहना और उज्ज्वला योजना के हित्राहियों को 450 रुपये में सिलेंडर मिलेगा। इस मौके पर असम सीएम श्री शर्मा ने कहा कि विकास तो मैंने मध्यप्रदेश का देखा है। मैं 22 वर्ष कांग्रेस में था। तब मध्यप्रदेश में आता था, उस समय मध्यप्रदेश में किसी को रास्ता नजर नहीं आता था, सिर्फ गुड्डा ही नजर आता था। ये हकीकत है। उस समय बिजली जाती नहीं थी, कभी-कभी आती थी। जिस तरह मेहमान आते हैं कभी-कभी, उसी तरह बिजली आती थी। लेकिन आज मध्यप्रदेश खुशाहाल है। जब दिग्विजय सिंह मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री थे, तब प्रदेश की कुल आय तीन लाख करोड़ थी। आज मध्यप्रदेश का इनकम है वो 13.5 लाख रुपये पहुंच गई। सारे मध्यप्रदेश में खेत है और खेत में पानी की भी व्यवस्था है। ऐसा खुशाहाली प्रदेश को भाजपा सरकार में ही मिली है। उन्होंने कहा कि मप्र नंबर वन है, यह गारंटी के साथ बोल सकता हूँ। शिवराज जी के तमाम काम हमारे सामने हैं। एक और दूसरा चेहरा भी सामने आता है। वो चेहरा है कमलनाथ जी का, थका हुआ चेहरा। 15 महीने सरकार चलाई। मध्यप्रदेश में कुछ नहीं किया। और अच्छे काम जो भाजपा सरकार के थे, उन्हें भी बंद करके चले गए। एक तरफ हमारा कार्यकर्ता का चेहरा है, जो पूरे जोश उत्साह के साथ भाजपा को जिताने का संकल्प लेता है।

आरोन-राधोगढ़ पहुंची जन आशीर्वाद यात्रा, बंटी बना के नेतृत्व में हुआ भव्य स्वागत

पवैया ने किया राधोगढ़ से कांग्रेस को उखाड़ फेंकने का आह्वान



गुना देशबन्धु। भाजपा की जन आशीर्वाद यात्रा रविवार को बजरंगगढ़ से होते हुए आरोन एवं राधोगढ़ पहुंची। इस मौके पर आरोन में गुना बायपास पर भाजपा जिला उपाध्यक्ष हीरेंद्र सिंह बंटी बना के नेतृत्व में कार्यकर्ताओं ने यात्रा का भव्य स्वागत किया। यहां से यात्रा नगर के प्रमुख मार्गों से होते हुए निकली। तत्पश्चात यात्रा राधोगढ़ के लिए रवाना हुई। राधोगढ़ पहुंचते ही यात्रा का आतिशबाजी चलाकर एवं ढोल नगाड़ों से स्वागत हुआ। यहां यात्रा नगर के प्रमुख मार्गों से निकली। इस मौके पर आयोजित सभा को संबोधित करते हुए भाजपा के फायरब्रांड नेता जयभान सिंह पवैया से राधोगढ़ से कांग्रेस को उखाड़ फेंकने का आह्वान किया। इसके पूर्व स्वागत भाषण देते हुए श्री बना ने कहा कि अभी तक जो भी सभाएं हुई हैं, यह सभा उससे हटकर है। आज भाजपा आपसे आशीर्वाद लेने आई है। हम मौके पर उन्होंने कहा कि जयभान सिंह पवैया दादा ने आरोन-राधोगढ़ क्षेत्र में पहले ही तब काम किया है जब मैं काफी छोटा था। वहीं सभा को संबोधित करते हुए जयभान सिंह पवैया ने राधोगढ़, जिप अध्यक्ष अरविंद धकड़, प्रदेश धर्मेश्वर, गुना विधायक गोपीलाल जाधव, जिप अध्यक्ष अरविंद धकड़, प्रदेश मंत्री योगेंद्र शर्मा, ओएन शर्मा, रणवीर रावत आदि मंचासी रहे। इस दौरान बड़ी संख्या में भाजपा कार्यकर्ता एवं ग्रामीण अंचल से आमजन उपस्थित थे।

पत्रकार वार्ता में कांग्रेस पर साधा निशाना सनातन के मुद्दे पर लड़ेंगे मप्र का चुनाव: रविशंकर



गुना देशबन्धु। सनातन का सम्मान भी मप्र चुनाव में बड़ा मुद्दा रहेगा। हम इसे बनाएंगे। कांग्रेस और उसके गठबंधन सहयोगियों द्वारा किए जा रहे सनातन के अपमान को लेकर हम गांव-गांव जाएंगे। सनातन धर्म का अपमान बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। इस मुद्दे पर सोनिया-राहुल गांधी से लेकर कमलनाथ और दिग्विजय सिंह सहित कांग्रेस की चुप्पी पर हम सवाल उठाते रहेंगे। उक्त बात भाजपा के वरिष्ठ नेता रविशंकर प्रसाद ने रविवार को निजी होटल में आयोजित पत्रकारवार्ता में कही। इसके पूर्व प्रसाद शनिवार को आयोजित जन आशीर्वाद यात्रा में शामिल हुए। रविवार सुबह वह पत्रकारों से रूबरू हुए। रविशंकर प्रसाद ने कांग्रेस और कांग्रेस नेताओं को लेकर कहा कि ये चुनावी हिंदू हैं, सिर्फ मंदिर जाने, कथा कराने से सनातन प्रेम नहीं दिखता। उन्होंने सवाल उठाते हुए कहा कि मैं पूछता हूँ कि सोनिया गांधी, राहुल गांधी, कमलनाथ और दिग्विजय सिंह कभी अयोध्या क्यों नहीं गए? वहां जाने में इन्हें या परेशानी है? इस मौके पर आगामी चुनाव क्या सनातन के मुद्दे पर लड़ा जाएगा। इस

सवाल पर रविशंकर प्रसाद ने कहा कि हम विकास के मुद्दे पर ही बात करते हैं। लेकिन सनातन की बात होगी तो हम इस पर बात करेंगे और इसे चुनावी मुद्दा भी बनाएंगे। इस दौरान उन्होंने कहा कि कमलनाथ और कांग्रेस के नेता चुनाव आते ही हिन्दू बन जाते हैं। इस क्षेत्र की जनता सनातन के अपमान करने वालों को सबक सिखाएगी। मंहगाई पर पूछे गए सवाल के जवाब में उन्होंने रूस यूक्रेन युद्ध के बाद यह पूरे विश्व में बढ़ी है। भारत में फिर भी अपेक्षाकृत कम बढ़ी है। उन्होंने बताया कि विश्व में मुद्रास्फीति की दर 15 से 25 प्रतिशत है। मनमोहन सरकार के समय यह 11 फीसदी थी। वहीं आरएसएस के पूर्व प्रचारकों द्वारा नई पार्टी बनाने के सवाल पर वह टाल गए। पत्रकार वार्ता में महाराष्ट्र के सहप्रभारी जयभान सिंह पवैया, प्रदेश महामंत्री रणवीर रावत, राजगढ़ सांसद रोडमल नागर, जिला संगठन प्रभारी गोपाल आचार्य, भाजपा जिला अध्यक्ष धर्मेश्वर सिंह आचार्य, विधायक गोपीलाल जाटव, भाजपा जिला मोडिया प्रभारी विकास जैन मुख्य रूप से उपस्थित रहे।

बेकाबू टैंकर ने पंचायत सचिव को रौंदा, घंटों तक एम्बुलेंस के इंतजार में सड़क पर पड़ा रहा शव



गुना देशबन्धु। जिले के राधोगढ़ थानांतगत पगारा टोल नाके के पास से एक मोटर साइकिल सवार पंचायत सचिव को बेकाबू टैंकर ने रौंदा दिया। जिसमें उनकी घटनास्थल पर ही मौत हो गई। इस शव घंटों तक रोड पर ही पड़ा रहा। स्थानीय लोगों एवं राहगीरों ने एम्बुलेंस के लिए टोल नाके से गुना अस्पताल, एनएफएल, राधोगढ़ में संपर्क किया। लेकिन घंटों बाद भी एम्बुलेंस नहीं आई तो निजी वाहन में शव को रखकर गुना भेजा गया। दुर्घटना में शव दो हिस्सों में बंट गया। प्राप्त जानकारी के अनुसार राधोगढ़ क्षेत्र की ग्राम पंचायत नोहर के पंचायत सचिव ब्रजेश यादव निवासी पुरेना रविवार सुबह लाड़ली

बहना योजना के कामकाज के संबंध में राधोगढ़ के लिए निकले थे। तभी पगारा टोल नाके के पास हाईवे पर एक टैंकर ने बाईक सवार श्री यादव को रौंदा दिया। जिसमें उनकी घटनास्थल पर मौत हो गई। दुर्घटना इतनी भीषण थी कि उनका शव दो हिस्सों में बंट गया। इस दौरान स्थानीय लोगों ने एम्बुलेंस के लिए टोल नाका से लेकर गुना, राधोगढ़ एवं एनएफएल की अस्पताल में संपर्क किया। लेकिन घंटों बाद भी मौके पर एम्बुलेंस नहीं पहुंच सकी। मौके पर मौजूद नपा नेता प्रतिपक्ष शेखर वशिष्ठ ने इस संबंध में पुलिस अधीक्षक श्री चर्चा की। लेकिन उसके बाद भी कोई वाहन नहीं आया तो स्थानीय लोगों ने निजी वाहन में शव को रखकर जिला अस्पताल भेजा।

इनका कहना है
- घटना रविवार सुबह ही है। टैंकर को जस कर लिया है। फिलहाल मर्ग की कायमी कर मामले की जांच शुरू कर दी है।
राजेन्द्र चौहान, धरनावदा थाना प्रभारी

शांति सद्भावना के साथ मनाए दोनो समाज त्यौहार आपतिजनक गाने बजाने पर होगी कार्यवाही: टीआई

आष्टा देशबन्धु। नगर सहित अलीपुर क्षेत्र दोनो संयुक्त थाने की शांति समिति की मीटिंग जनपद पंचायत सभाकक्ष में रखी गई। जिसमें मुख्य अतिथि विधायक रघुनाथ सिंह मालवीय एसडीओपी आकाश अमलकर, विधायक प्रतिनिधी रायसिंह मेवाड़ी, जनपद अध्यक्ष प्रतिलिधी सोनू गुणवान टीआई पुष्पेंद्र राठौर, एसआई शैलेंद्र सिंह तोमर की उपस्थिति में नगर सहित अलीपुर क्षेत्र के गणमान्य नागरिक एवं गणेश उत्सव समिति के अध्यक्ष ब? तादाद में उपस्थित थे। हिंदू उत्सव समिति के अध्यक्ष कालू भट्ट ने अपनी बात रखते हुए कहा कि 18 सितंबर को हस्तालिका तीज जिसमें रात्रि समय में महिला जागरण कर सभी मंदिरों में जाती है। वही मां पार्वति तट शंकर मंदिर पर दोनो घाटी पर गोताखोरों की व्यवस्था रहे। एवं साफ सफाई

की व्यवस्था की जाए। साथ में 22 सितंबर को ओम शांति मंडलक भवन खंडेलवाल चौराहे पर प्रसिद्ध भजन गायक शहनाज अख्तर की भजन संख्या होगी। त्यौहारों के चलते लाईट पर्याप्त उपलब्ध कराई जाए। अंनंत चतुर्दशी के दौरान झोंकियां निकाली जाती हैं। इसलिए रोड पर रंगों हुए पत्नी झूलते हुए तार उंचे किए जाएं। वहीं पांडालों में रात के समय पुलिस की व्यवस्था की जाए। टीआई पुष्पेंद्र राठौर ने कहा कि पुलिस जितनी है उतनी ही है यह संभव नहीं है कि हर एक पांडाल में पुलिस लगाई जाए। वहीं इस दौरान किसी भी डीजे पर आपतिजनक गाने नहीं बजाए जाए नहीं तो नियमानुसार पुलिस कार्यवाही करेगी। गणेश उत्सव समिति का एक सदस्य रात्रि में पांडाल में रहे। जिसको हम समय समय पर चेक करेंगे।

नपा ने बनाई स्वच्छता चैंपियन टीम



गुना देशबन्धु। भारत सरकार द्वारा जारी इंडियन स्वच्छता लीग 2.0 में नगर पालिका परिषद गुना द्वारा स्वच्छता चैंपियन टीम बनाई गई। जिसके कैप्टन नपाध्यक्ष सविता अरविंद गुप्ता अध्यक्ष को बनाया गया। रविवार को स्वच्छता चैंपियन टीम को नपाध्यक्ष श्रीमती गुप्ता एवं सीएमओ बीडी कतरोलिया द्वारा हरी झंडी दिखाकर प्लॉग रन अभियान का शुभारंभ किया। जिसमें नगर पालिका के कर्मचारी और एनसीसी व एनएसएस गुुप के छात्रों के साथ मिलकर हाट रोड, बाजार में रोड के संपूर्ण डिवाइडर की सफाई की गई। प्लॉग रन के दौरान एक ट्रॉली कचरा डिवाइडरों में से निकला गया और सभी दुकानदारों जो डिवाइडर में कचरा डालते थे। उन सभी ठेले वाले व दुकानदारों को डिवाइडर में कचरा न डालने के लिए समझाई दी गई एवं डिवाइडर

में कचरा फेंक ते पाए जाने पर चलायी कार्यवाही की जाने की चेतावनी दी है। इस अभियान को अब हर सप्ताह चलाया जाएगा। जिसमें सभी गुना शहर के नागरिकों को जोड़ा जाएगा। सभी नागरिकों को अपने आसपास स्वच्छता बनाए रखने हेतु अपील की गई। शास्त्री पार्क सब्जी मंडी चौपाटी पर नगर पालिका के सदस्यों द्वारा सिंगल यूज प्लास्टिक प्रतिबंध को लेकर नुकड़ नाटक किया गया। नुकड़ नाटक के माध्यम से सभी दुकानदार

लाडली बहनाओ अब अगले महीने आपके स्वाते में मामा 1250 रुपये डालेंगे- तोमर जनपद अध्यक्ष दीक्षा सोनू गुणवान के नेतृत्व में जन आशीर्वाद यात्रा का जोरदार स्वागत

आष्टा देशबन्धु। भाजपा की जन आशीर्वाद यात्रा का अलीपुर जनपद चौराहे पर भाजपा के युवा नेता सोनू गुणवान एवं जनपद की अध्यक्ष श्रीमती दीक्षा गुणवान के नेतृत्व में क्षेत्र की लाडली बहनाओं ने यात्रा का नेतृत्व कर रहे हैं। कृषि मंत्री नरेन्द्र सिंह तोमर का पुष्पवर्षा कर भव्य स्वागत किया एवं जनपद की ओर से श्री तोमर का साफा बांध कर सम्मान किया। इस अवसर पर बनाये मंच के सामने रथ सभा को संबोधित करते हुए नरेन्द्र सिंह तोमर ने कहा की। आज ला?ली बहना योजना ने महिलाओं की जिंदगियां सवार दी है। ला?ली

बहनाओं ने बेटीयों को आगे ब?ने का अवसर दिया। ध्यान रखना आने वाले चुनाव में जनता के हितों की योजनाओं को बन्द करने वाली कांग्रेस को सबक सिखाना है। अब कभी कांग्रेस की सरकार आई तो ये योजनाएं फिर बंद हो जाएगी। ऐसे लोगों को तो आपको सीहोर जिले में चुसने भी नहीं देना चाहिए। नरेन्द्र सिंह तोमर ने रथसभा को संबोधित करते हुए आगे कहा कि ला?ली बहना योजना ने देश की आधी आबादी का आत्मबल ब?ने का काम किया। श्री तोमर ने स्वयं के साथ हुए एक वाक्य का उदाहरण देते हुए कहा कि उनके घर में काम करने वाली बाई ने एक दिन उनकी बेटी से कहा कि एक ह?र रुपए दे दो उसे बेटी की फीस भरना है। बेटी ने कहा कि पापा आएं तो लेकर दे दूंगी। बेटी ने जब मुझसे कहा तो मैंने पूछा क्यों चाहिए तो पता चला कि बेटी के स्कूल की फीस भरना है। लेकिन साथ ही उसने कहा कि वो 12 तारीख को 1 ह?र रुपए वापस भी कर देगी। मैंने फिर सवाल किया कि कैसे करेगी। उस बाई का जवाब सुनकर मुझे गर्व हुआ जब उसने कहा कि 10 तारीख को शिवराज भैया खाले में 1 ह?र डाल देंगे। मैं पूरे ह?र रुपए वापस कर दूंगी।

जनप्रतिनिधियों ने सहयोग का दिया आश्वासन, नपा अध्यक्ष देंगे प्रोत्साहन राशि

आकर्षक झाँकिया और अखाड़ों के है रतअंगेज करतबों से भरपूर होगा चल समारोह

सीहोर देशबन्धु। कभी इंदौर भोपाल जैसे महानगरों की तर्ज पर सीहोर नगर में अनंत चतुर्दशी पर भव्य और विशाल चल समारोह निकाला जाता था उसी परम्परा को पुनर्जीवित करने के लिए हिन्दू उत्सव समिति की बैठक रविवार को आयोजित की गई। गणेश उत्सव के अंतिम दिन नगर में निकलने वाले अनंत चतुर्दशी चल समारोह में इस बार फिर सीहोर नगर की गौरवशाली परम्पराओं को भव्यता प्रदान करने हेतु हिन्दू उत्सव समिति द्वारा कारगर मीपस की कवायद शुरू कर दी है। इतहासिक सीहोर के गणेश उत्सव का अपना एक अलग स्वरूप है, लेकिन विगत कुछ समय से आधुनिकता की दोंड़ में हमारी परम्पराएं

और हमारे उत्सव मात्र सांकेतिक रूप से ही मनाये जा रहे हैं। लेकिन विगत वर्षों से हमारी विरासत, हमारे उत्सवों को उत्साह से मगाने हेतु आगामी वर्ष जैसे गणेश उत्सव, डोल त्यारस, अनंत चतुर्दशी, नवरात्रि, विजयदशमी पर्व को उत्साह के साथ मनाये जाने हेतु शहर के विभिन्न धार्मिक, सामाजिक, सांस्कृतिक एवं विभिन्न संगठनों की बैठक हिन्दू उत्सव समिति के बैनर तले छावनी स्थित महेश्वरी धर्मशाला में आयोजित की गई। उत्साहपूर्ण वातावरण में विभिन्न संगठनों के सदस्यों व पदाधिकारियों ने अपने विचार व्यक्त कर आगामी उत्सवों को उत्साह और उमंग के साथ मनाये जाने की सहमति प्रदान की। हिन्दू उत्सव



समिति के प्रवक्ता राजेंद्र नागर ने बताया कि इस वर्ष भी अनंत चतुर्दशी पर नगर में भव्य चल समारोह निकाला जाएगा। जिसमें सीहोर के वरिष्ठ उस्ताद खलीफाओं द्वारा शहर के अनगिनत अपने-

आने वाली पीढियों को हमारी संस्कृति और परम्पराओं से अवगत करायेंगे। आयोजित बैठक भगवान रामदरबार के समक्ष अतिथियों द्वारा माला अर्पण कर बैठक का विधिवत शुभारंभ किया। आयोजित बैठक में अतिथि के रूप में पूर्व विधायक रमेश सक्सेना, विधायक सुदेश राय, पूर्व नया अध्यक्ष जसपाल सिंह अरोरा, नगरपालिका अध्यक्ष प्रिंस राठौर, राठौर समाज अध्यक्ष सतीश राठौर, अग्रवाल समाज के पूर्व अध्यक्ष हरीशचन्द्र अग्रवाल, चौरसिया समाज के अध्यक्ष मोहन चौरसिया, अखाड़ा संघ अध्यक्ष राजू राठौर, सेन समाज अध्यक्ष तुलसीराम सेन, विश्वहिन्दू परिषद के सुनील शर्मा, जगदीश कुशवाह, कुशवाह

समाज के पाषंढ कमलेश कुशवाह, दिनेश कुशवाह पाषंढ, पाषंढ लोकेन्द्र वर्मा, पाषंढ नरेन्द्र राजपुत्र, सेवा यादव, वाल्मीकि समाज के राजू बोयट सहित अनेक गणमान्य नागरिकों ने अपने-अपने विचार व्यक्त करते हुए हिन्दू उत्सव समिति के कार्यों की सराहना की और आगामी उत्सवों में तन-मन-धन से सहयोग देने का आश्वासन दिया। नगरपालिका अध्यक्ष प्रिंस राठौर ने नगरपालिका की ओर से अखाड़ों एवं झाँकियों को प्रोत्साहन राशि देने की घोषणा की और कहा कि अनंत चतुर्दशी चल समारोह मार्ग पर आकर्षक विद्युत साज-सज्जा सहित आवश्यक सेवाएँ नपा की ओर से उपलब्ध कराई जायेंगी।

राजधानी

सार समाचार

गणेश चतुर्थी पर कल भोपाल में स्थानीय अवकाश

भोपाल, देशबन्धु। राज्य शासन द्वारा भोपाल जिले के लिए घोषित स्थानीय अवकाश के तहत मंगलवार, 19 सितम्बर को गणेश चतुर्थी को भोपाल जिले में स्थानीय अवकाश रहेगा। इसी प्रकार अन्य स्थानीय अवकाशों में बुधवार 25 अक्टूबर को दशहरा का दूसरा दिन (दुर्गा विसर्जन) और सोमवार 13 नवंबर को दीपावली का दूसरा दिन के लिए संपूर्ण भोपाल जिले में स्थानीय अवकाश घोषित किया गया है। भोपाल गैस त्रासदी स्मृति दिवस 3 दिसम्बर को रविवार होने के कारण केवल भोपाल शहर के लिए स्थानीय अवकाश की सूची में शामिल नहीं किया गया है।

छत्रवृत्ति और आवास सहायता के लिए पोर्टल प्रारंभ

भोपाल, देशबन्धु। जिले के सभी शासकीय, अशासकीय महाविद्यालय के लिए एनआईसी 2.0 पोर्टल वर्ष 2023-24 के आवेदन प्राप्त करने के लिए 31 दिसम्बर तक खोलने की व्यवस्था की गई है। प्राचार्य इस पोर्टल के माध्यम से अनुसूचित जाति/जनजाति पोस्ट मैट्रिक छात्रवृत्ति एवं आवास सहायता योजना अंतर्गत नवीन एवं नवीनीकरण के आवेदन करा सकेगे ताकि पात्र छात्र-छात्राओं को योजना का लाभ प्राप्त हो सके।

लोकसेवा केन्द्रों में शुल्क में कमी

भोपाल, देशबन्धु। लोक सेवा प्रबंधन विभाग द्वारा लोक सेवाओं के गारंटी अधिनियम के अंतर्गत संचालित सभी लोक सेवा केन्द्रों में प्रति आवेदन लिए जा रहे प्रोसेसिंग 40 रूपए शुल्क राशि को घटाकर 20 रूपए शुल्क किया गया है। इस राशि में से 15 रूपए लोक सेवा केन्द्र संचालक को और 5 रूपए जिला ई-गवर्नेंस सोसायटी को देना होगा। यह आदेश 20 सितंबर से प्रभावशील होगा।

आईटीआई में प्रवेश 23 तक

भोपाल, देशबन्धु। आईटीआई में प्रवेश पहले आओ पहले पाओ के आशय पर होगा। रजिस्ट्रेशन के लिए 23 सितंबर तक पोर्टल खोला गया है। जो भी छात्र-छात्राएं प्रवेश लेना चाहते हैं वह अनिवार्य रूप से रजिस्ट्रेशन एवं च्वाइस फिलिंग कराते हुये आईटीआई में उपस्थित हो कर प्रवेश कार्यावाही पूर्ण कर सकते हैं। प्रवेश पोर्टल पर आवेदन कर सकते हैं। प्रवेश से संबंधित सभी जानकारी पोर्टल पर उपलब्ध है। पंजीयन में त्रुटि सुधार एवं च्वाइस फिलिंग 22 सितंबर तक होगी।

करंट लगने से युवक की मौत शवयात्रा रोककर प्रदर्शन कर रहे थे कांग्रेस नेता, हुई मारपीट

भोपाल, देशबन्धु। गोविंदपुरा थाना क्षेत्र के अना नगर में शनिवार रात बिजली सुधारते समय करंट लगने से एक युवक की मौत हो गई। वह परिवार का इकलौता कमाने वाला सदस्य था। इस वजह से परिजन और बस्ती के लोगों ने आर्थिक मदद के लिए रविवार को प्रदर्शन करने की तैयारी की थी। इसके चलते पोस्टमार्टम के बाद शव घर पहुंचने पर लोग जुटे भी लगे थे, लेकिन पुलिस अधिकारियों के समझाइश के बाद वे शव को अंतिम संस्कार के लिए ले गए।

गोविंदपुरा थाना प्रभारी अवधेश सिंह तोमर ने बताया कि अना नगर निवासी। दीपेंद्र उम्र 26 वर्ष बिजली के अलावा केबल सुधारने का काम करता था। शनिवार रात करीब साढ़े आठ बजे बार-बार बिजली गुल हो रही थी। इस वजह से दीपेंद्र घर से करीब 10 मीटर दूर बिजली के खंभे के पास जाकर बिजली

सुधारने की कोशिश कर रहा था। उस समय बारिश भी हो रही थी। काम करते समय अचानक दीपेंद्र को करंट का जोरदार झटका लगा। परिजन उसे बेसुध हालत में लेकर जेपी अस्पताल पहुंचे। वहां चिकित्सकों करने के बाद उसे मृत घोषित कर दिया। अस्पताल से मिली सूचना के बाद पहुंची पुलिस ने दीपेंद्र के शव को पोस्टमार्टम के लिए पहुंचाया और रविवार को पोस्टमार्टम के बाद शव परिजनों को सौंप दिया।

पुलिस ने संभाला मोर्चा

थाना प्रभारी ने बताया कि रविवार को अना नगर में दीपेंद्र का शव रखकर प्रदर्शन करने की तैयारी की सूचना मिली थी। इस वजह से सुबह से ही पुलिस मौके पर मौजूद थी। शव के घर पहुंचने के बाद परिजनों से बातचीत की गई। उसके बाद वे लोग शव को अंतिम संस्कार के लिए लेकर चले गए।

भोपाल, देशबन्धु। उधर दीपेंद्र प्रजापति की शवयात्रा में कांग्रेस नेता मनोज शुक्ला भी पहुंचे। उन्होंने मृतक परिजनों से कहा कि अर्थां रखकर मुआवजा की मांग के लिए प्रदर्शन करने के बाद अंतिम संस्कार कर देना। इस बात से गुस्साए कुछ स्थानीय युवकों ने शुक्ला के साथ झुमाइती कर दी। इस दौरान एक युवक ने श्री शुक्ला का गला पकड़ कर कहा कि यहां पर राजनीति नहीं करो।

झुमाइती व गाली-गलौज बढ़ता देख अन्य लोगों ने बीच-बचाव कराया और शवयात्रा को सुभाष नगर विश्राम घाट के लिए रवाना किया। इस घटना का वीडियो इंटरनेट मीडिया पर प्रसारित हो गया। उधर मनोज शुक्ला सहित कांग्रेसियों ने गोविंदपुरा थाने में शिकायत की है। उन्होंने चिकित्सा शिक्षा मंत्री विश्वास सारंग पर झुमाइती कराने का आरोप लगाया है। श्री शुक्ला ने अपनी शिकायत ने बताया कि मृतक दीपेंद्र कि परिजनों की आर्थिक स्थिति ठीक नहीं है। मुआवजा दिलाने के लिए विरोध प्रदर्शन करने का परिजनों से कहा था। इस बीच मंत्री श्री सारंग का समर्थक गोपाल पाटिल, जो



एक आदतन अपराधी है। उसके तीन भाई संदीप, शुभम, नीतिन आए। यह सभी शराब के नशे में थे। उन्होंने गाली-गलौज के साथ झुमाइती कर दी। वहीं मृतक के परिजनों को ओर से भी शवयात्रा रोकने पर श्री शुक्ला के खिलाफ शिकायत दर्ज कराई है।

इश्वर माफ नहीं करेगा- सारंग

इधर मंत्री विश्वास सारंग ने कहा

कि इस घटना से मेरा कोई लेना-देना नहीं है। किसी की मृत्यु पर राजनीति नहीं करनी चाहिए। शवयात्रा निकल रही है। परिजन दुखी हैं। ऐसे में अर्थां ले जा रहे लोगों को रोक कर राजनीति करना ठीक नहीं है। मृतक के परिजनों की भावनाओं के साथ खेल कर राजनीति करने वाले को ईश्वर माफ नहीं करेगा।

जिस खंती में कभी कचरे का पहाड़ था, वहां मंत्री-विधायक ने किया योग



भोपाल, देशबन्धु। भोपाल की जिस भानपुर खंती में कभी कचरे का पहाड़ था, वही पर रविवार को मंत्री, विधायक, महापौर, निगम अध्यक्ष समेत अफसर और स्कूल-कॉलेज के बच्चों ने योग किया।

हल्की बूदाबूदा के बीच हजारों लोगों ने फिल्मी गानों की धुन पर योग किया। नगर निगम ने भानपुर खंती पर इंडियन स्वच्छता लीग 2.0 के तहत योग कार्यक्रम आयोजित किया।

इसमें बड़ी संख्या में लोग अनुलोम-विलोम करने के लिए जुटे। स्कूल-कॉलेज के छात्र-छात्राएं, सामाजिक कार्यकर्ता, स्वच्छताग्रहियों के साथ चिकित्सा शिक्षा मंत्री विश्वास सारंग, विधायक कृष्णा गौर, महापौर मालती राय, निगम अध्यक्ष किशन सूर्यवंशी, कमिश्नर फ्रैंक नोबल ए. ने भी योग किया। कार्यक्रम में करीब सात हजार लोगों के शामिल होने का बात कही गई है।

37 एकड़ में था कचरे का पहाड़

राष्ट्रीय इंडियन स्वच्छता लीग-2.0 के तहत देशवासियों को स्वच्छता से स्वास्थ्य का संदेश देने के लिए योग महोत्सव शहर के ऐसे स्थान पर आयोजित किया गया है, जहां वर्षों से शहर का कचरा डम्प हो रहा था और बदबू के कारण यहां से गुजरना भी दूभर था। ऐसी भोपाल की भानपुर खंती के कचरे को वैज्ञानिक ढंग से निष्पादित कराया गया और 37 एकड़ भूमि को कचरे से मुक्त कराकर एक सुंदर हरियाली युक्त क्षेत्र के रूप से विकसित कर दिया गया है। इस स्थान पर योग महोत्सव आयोजित किया गया।

मोड़ पर ई रिक्शा से गिरा युवक, मौत

भोपाल, देशबन्धु। टीटी नगर इलाके में ई रिक्शा से गिरे युवक की मौत हो गई। मामले में परिजनों का आरोप है कि गलत तरीके से ऑटो मोड़ने के कारण युवक गिरा था। इसके बाद भी रिक्शा चालक युवक को घायल हालत में तड़पता हुआ रोड़ पर छोड़कर फरार हो गया था। इस मामले में पुलिस ने मर्ग कायम कर लिया है। और आरोपी चालक को तलाश की जा रही है। प्राप्त जानकारी के अनुसार, विनोद प्रजापति पुत्र स्वर्गीय अशोक कुमार प्रजापति उम्र 27 वर्ष कुम्हार मोहल्ला पुरानी विधान सभा के सामने रहता था। वह माली का काम करता था। विनोद 12 सितंबर को कोटरा से काम कर ई-रिक्शा से घर लौट रहा था। रंग महल चौराहा पर चालक ने तेज रफतार में लापरवाही के साथ रिक्शा मोड़ दिया। इससे ऑटो में बैठा विनोद जमीन पर गिरा, उसके सिर में गंभीर चोट आई थी। इसके बाद ऑटो चालक घायल हालत में उसे सड़क पर छोड़कर फरार हो गया था। राहगीरों ने उसे इलाज के लिए अस्पताल पहुंचाया था। यहां उसकी आज मौत हो गई। विनोद अविवाहित था, उसकी शादी के लिए परिजन लड़की तलाश रहे थे। विनोद के पिता की कोरोना में मौत हो गई थी। उसके दो बड़े भाई राजू और राकेश हैं। पुलिस ने सीसीटीवी फुटेज देखे थे, ऑटो विना नंबर था। लिहाजा उसकी पहचान नहीं हो सकी है।

बुलडोजर चलवाकर नष्ट की सवा करोड़ की बीयर घर से लापता अघेड़ की सद्विध हालत में मौत

भोपाल, देशबन्धु। आबकारी विभाग ने जब्त की गई लगभग सवा करोड़ रूपए से ज्यादा की बीयर को बुलडोजर चलवाकर नष्ट कर दिया है। यह बीयर छह महीने से अधिक पुरानी और बेचने योग्य नहीं थी। इसी के चलते आबकारी ने यह कार्रवाई की है।



चलाकर पूरी तरह से नष्ट किया गया है। इस दौरान सहायक आबकारी आयुक्त दीपक रायचुरा, जिला आबकारी अधिकारी नवीनचंद्र पांडे, सहायक जिला आबकारी अधिकारी एचएच गोयल सहित अन्य प्रतिनिधि उपस्थित थे। अधिकारियों ने कार्रवाई की वीडियोग्राफी भी कराई है।

1.46 करोड़ की शराब पर चलाया था रोलर

उल्लेखनीय है कि आबकारी विभाग इससे पहले चार सितंबर को दो साल में पकड़ी गई एक करोड़ 46 लाख रुपये की शराब पर रोलर चलाया गया था। आबकारी अधिकारियों ने बताया था कि एक सितंबर 2020 से लेकर 31 दिसंबर 2022 तक की अवधि में विभाग ने एक हजार 181 अवैध शराब के प्रकरण दर्ज किए थे। इसमें विदेशी शराब की 305, बीयर की 97, देशी शराब की 1278, हाईरेंज की 85 पेटियां शामिल थी, जबकि अवैध भट्टी शराब 85 हजार 331 लीटर थी। जिसे भी इसी तरह वरिष्ठ अधिकारियों के सामने बुलडोजर चलाकर नष्ट करने की कार्रवाई की गई है।

विंध्यचल भवन के पास मिला शव सिर और आंख के पास गंभीर चोट के निशान

भोपाल, देशबन्धु। विंध्यचल भवन के पास रविवार को सुबह एक अघेड़ व्यक्ति का शव मिलने से सनसनी फैल गई। मृतक के सिर और आंख के पास गंभीर चोट के निशान थे। बताया गया है कि वह शनिवार घर से काम की तलाश में जाने का बोलकर निकला था और सिके बाद से लापता था। अरेरा हिल्स पुलिस ने मर्ग कायम कर जांच शुरू कर दी है। पुलिस के अनुसार मूलतः राजपुरा गांव तहसील गैरतगज जिला रायसेन के निवासी 50 वर्षीय लाल साहब पुत्र नंदराम फिलहाल आदमपुर छावनी थाना बिलखिरिया क्षेत्र में रह रहे थे। वह निजी गाड़ी चलाने का कामकरते थे। पिछले दिनों उनकी नौकरी चली गई थी। लिहाजा वे शनिवार को सुबह नौकरी की तलाश में जाने का बोलकर घर से निकले थे। इसके



बाद दिन भर घर नहीं लौटे। बेटी निशा ने रात 11 बजे उन्हें फोन किया तो अन्य व्यक्ति ने कॉल उठायी और कुछ देर बाद पिता से बात कराने का कहकर फोन काट दिया। देर रात तक इस व्यक्ति ने बात नहीं कराई। तब निशा ने अपनी बुआ के लड़के मुकेश महोबिया मुझे फिलहाल मामले की जानकारी दी। मुकेश ने भी कॉल किया तो किसी अनजान व्यक्ति ने फोन उठायी और लाल साहब से बात नहीं कराई। रविवार

सुबह करीब 6 बजे पुलिस को विन्ध्यचल भवन के बाद शव मिलने की सूचना मिली। इसके बाद मौके पर पहुंची पुलिस ने फोन कर उनकी मौत की सूचना दी। पुलिस ने के बाद शव परिजनों के हवाले कर दिया। मामले में थाना प्रभारी जय हिंद शर्मा का कहना है कि प्रारंभिक तौर पर गिरे के कारण आई चोट से मौत होना लग रहा है। फिलहाल मर्ग कायम कर लिया। पोस्टमार्टम रिपोर्ट में मौत के सही कारणों का खुलासा हो जाएगा।

मोबाइल नहीं मिला

लाल साहब के भांजे मुकेश का कहना है कि लाल साहब के दस बच्चे हैं। नौ लड़की और अकेला बेटा 6 साल का मासूम है। उनका मोबाइल नहीं मिला है। उनके शरीर पर गंभीर चोटों के निशान हैं। मुकेश ने इस मामले में हत्या की आशंका जाहिर की है। उनका कहना है, जहां उनका शव मिला था, वहां किस पास उनका कोई रिश्तेदार नहीं रहता। वहां आसके साथ गए इस बात की जानकारी नहीं है।

चंद्रयान-3 मिशन में योगदान के लिए चार सीपीएसई सम्मानित



भोपाल, देशबन्धु। चंद्रयान-3 मिशन में सफल योगदान के लिए भारी उद्योग मंत्रालय ने चार सीपीएसई भेल, एफसीआरआई, एचएमटी और इंस्ट्रूमेंटेशन लिमिटेड को सम्मानित किया गया है। केंद्रीय भारी उद्योग मंत्री डॉ महेंद्र नाथ पाण्डेय के मुख्य आतिथ्य में पलकड में आयोजित एक भव्य समारोह में चारों कम्पनियों के डायरेक्टर और अफसरों तथा कर्मचारियों को सम्मानित किया गया।

इंस्ट्रूमेंटेशन लिमिटेड की स्वतंत्र निदेशक डॉ आरएफ लता ने भारत सरकार से आई एल को मिनी रब कंपनी का दर्जा देने की मांग रखते हुए कहा कि इंस्ट्रूमेंटेशन लिमिटेड ने चंद्रयान-3 मिशन के रॉकेट टेस्टिंग फैसिलिटी के लिए इसरो को अपने कंट्रोल वाल्व समय पर आपूर्ति करके चंद्रयान के सफल मिशन में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। कंपनी के पास गगनयान मिशन के लिए भी कंट्रोल वाल्वों के आर्डर हैं और उस पर काम चल रहा है। इस अवसर पर राजेश कुमार उप सचिव, सीएमडी टी रवि, पीके वशिष्ठ महाप्रबंधक और युजिट हेड एफसीआरआई, डॉ राम मोहन निदेशक, डॉ एम सुरेश उप निदेशक भेल, एसएम रामनाथन जीएम प्रभारी त्रिचि और रानीपेट, मोहन कुमार जीएम एचएमटी, के अलावा आईएल, एफसीआरआई, भेल, एचएमटी के कर्मचारी इत्यादि उपस्थित थे।

आशाओं को दिया गुणवत्ता पूर्ण स्लाइड बनाने का प्रशिक्षण

डेंगू एवं मलेरिया मुक्त करने के लिए ली शपथ

भोपाल, देशबन्धु। डेंगू एवं मलेरिया नियंत्रण के लिए सहभागिता के साथ - साथ पूर्ण तैयारी एवं जानकारी बहुत आवश्यक है। इसी क्रम में आशाओं को गुणवत्ता पूर्ण स्लाइड बनाने का प्रशिक्षण दिया। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. प्रभाकर तिवारी के निर्देशन में एवं जिला मलेरिया अधिकारी अखिलेश दुबे के मार्गदर्शन में रातीबड स्वास्थ्य केंद्र पर 40 आशाओं को प्रशिक्षण रखा गया, जिसमें जिला मलेरिया सलाहकार श्रीमती रुचि सिलाकारी, सीनियर लैब टेक्नीशियन श्रीमती गीता लक्ष्मी ने गुणवत्ता पूर्ण स्लाइड बनाने का सही तरीका बताया एवं आशाओं से मौके पर जांच करवाकर सिखाया। जिला मलेरिया सलाहकार श्रीमती रुचि सिलाकारी एवं क्षेत्रीय समन्वयक फेमिली हेल्थ इंडिया डॉ. संतोष भार्गव ने मलेरिया के प्रकार, मच्छर की आदत, लार्वा कैसे बनता है, कब काटता है, और हम कैसे

समन्वयक फेमिली हेल्थ इंडिया डॉ संतोष भार्गव, लैब टेक्नीशियन संजय लोधी, गांधी नगर मलेरिया प्रभारी सतीश तिवारी, प्रभारी मेडिकल ऑफिसर ने आशाओं को आरडीके से जांच करना, स्लाइड कैसे बनाए, डेंगू एचम मलेरिया के लक्षण, कारण एवं बचाव के बारे में प्रशिक्षण दिया। सीनियर लैब टेक्नीशियन श्रीमती गीता लक्ष्मी ने गुणवत्ता पूर्ण स्लाइड बनाने का सही तरीका बताया एवं आशाओं से मौके पर जांच करवाकर सिखाया। जिला मलेरिया सलाहकार श्रीमती रुचि सिलाकारी एवं क्षेत्रीय समन्वयक फेमिली हेल्थ इंडिया डॉ. संतोष भार्गव ने मलेरिया के प्रकार, मच्छर की आदत, लार्वा कैसे बनता है, कब काटता है, और हम कैसे

अपना बचाव करे एवं समुदाय स्तर पर कैसे हम लोगो को समझाया आदि पर विस्तार से बताया। साथ ही कहा कि डेंगू का मच्छर दिन के समय में काटता है अतः ज्यादा जरूरत है कि हम दिन में मच्छर से बचे। साथ ही बताया कि आस-पास जल संग्रह न होने दे और घर में बचे हुए पानी को नियमित निकासी करे, हर हफ्ते घर में रखे हुये पानी को बदलते रहना चाहिए, छत पर रखी पानी की टैंकियों को ढक्कर रखें जिससे की हम मलेरिया एवं डेंगू जैसी खतरनाक बीमारियों से बचे ये सब हम खुद को अपनाना चाहिए और ये संदेश फील्ड में भी देना जरूरी है। इस दौरान सभी आशाओं ने मलेरिया एवं डेंगू से लोगोंको बचाव हेतु शपथ भी ली।

नुकड़ नाटक में दी डेंगू और मलेरिया से बचाव की सीख

भोपाल, देशबन्धु। डेंगू नियंत्रण के लिए रविवार को सेमरा क्षेत्र में डेंगू नियंत्रण के लिए जागरूकता अभियान का आयोजन किया, जिसमें नुकड़ नाटक के माध्यम से लोगों को जागरूक किया। जिला मलेरिया अधिकारी अखिलेश दुबे के मार्गदर्शन में यूथ इंगेजमेंट फॉर सिविक एक्शन प्रोजेक्ट टीम एंबेड परियोजना फेमिली हेल्थ इंडिया अशोका गार्डन के सेमरा क्षेत्र में टीम के द्वारा नुकड़ नाटक का आयोजन किया, जिसमें लोगों को बुखार आने पर क्या करना चाहिए, डेंगू एवं मलेरिया के क्या लक्षण होते हैं से कैसे बचे थिम पर नाटक का मंचन किया। इस दौरान लोगो को पानी जमा नहीं होने देने, साफ - सफाई से रहने हेतु समझाया। नुकड़ नाटक का प्रमुख उद्देश्य लोगो को डेंगू के प्रति जागरूक करना था। नाटक मच्छर की प्रस्तुति में आशा, डॉक्टर, बीसीसीएफ, यूथ वॉलंटियर सहित सभी पात्र थे। कार्यक्रम के अंत में यूथ कोऑर्डिनेटर रबेश सिंह एवं यूथ फेसिलिटेटर कृष्णा पटेल ने सभी का आभार व्यक्त किया। इस दौरान सभी कार्यक्रम सहायक हितेश कौशिक सहित सभी टीम के लोग उपस्थित रहे।



न्यायालय तहसीलदार, राजधानी परियोजना टी.टी.नगर भोपाल म.प्र.

(शेड नं. 06, बारह दफ्तर, जवाहर चौक, भोपाल)
प्रकरण क्रमांक 0135/अ-6/2023-24
//सर्वजनिक नोटिस//
एतद द्वारा सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि आवेदक रवि कुमार सेठी आत्मज मंशीराम सेठी निवासी- भोपाल द्वारा ग्राम - चूनाभट्टी स्थित भूमि खसरा नंबर 112/13/1/1 के जिसका क्षेत्रफल 0.101 हे. का नामांतरण हेतु आवेदन प्रस्तुत किया गया है। आवेदित भूमि वर्तमान राजस्व अभिलेख में श्रीमती पुष्पा डंगवाल पति श्री एस.पी.डंगवाल एवं अन्य के नाम दर्ज है। इस संबंध में किसी भी व्यक्ति/संस्था को कोई आपत्ति हो तो प्रकरण में नियत पेशी दिनांक 27/09/2023 के भीतर इस न्यायालय में स्वयं या अपने अधिभाषक के माध्यम से आपत्ति प्रस्तुत कर सकता है। निर्धारित अवधि व्यतीत होने के बाद प्राप्त आपत्तियों पर किसी प्रकार का विचार नहीं किया जावेगा।
आज दिनांक 15/09/2023 को मेरे हस्ताक्षर एवं न्यायालय की पद मुद्रा से जारी।
तहसीलदार
राजधानी परियोजना, भोपाल

न्यायालय तहसीलदार, राजधानी परियोजना टी.टी.नगर भोपाल म.प्र.

(शेड नं. 06, बारह दफ्तर, जवाहर चौक, भोपाल)
प्रकरण क्रमांक 0136/अ-6/2023-24
//सर्वजनिक नोटिस//
एतद द्वारा सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि आवेदक श्री रवि कुमार सेठी आ. स्व. श्री एम. आर. सेठी निवासी- ई-4/192 अरेरा कॉलोनी भोपाल द्वारा ग्राम - चूनाभट्टी स्थित भूमि खसरा नंबर 112/12, 116/13/1 का अंश भाग क्षेत्रफल 629.9 वर्गफुट का विक्रय पत्र के आधार पर नामांतरण हेतु आवेदन प्रस्तुत किया गया है। इस संबंध में किसी भी व्यक्ति/संस्था को कोई आपत्ति हो तो प्रकरण में नियत पेशी दिनांक 27.09.2023 के भीतर इस न्यायालय में स्वयं या अपने अधिभाषक के माध्यम से आपत्ति प्रस्तुत कर सकता है। निर्धारित अवधि व्यतीत होने के बाद प्राप्त आपत्तियों पर किसी प्रकार का विचार नहीं किया जावेगा।
आज दिनांक 15/09/2023 को मेरे हस्ताक्षर एवं न्यायालय की पद मुद्रा से जारी।
तहसीलदार
राजधानी परियोजना, भोपाल



भोपाल, सोमवार 18 सितम्बर 2023

संस्थापक-संपादक : स्व. मायाराम सुरजन

जन्मदिन का जश्न और परेशान जनता

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार 17 सितम्बर को अपना 73 वां जन्मदिन बनाया। उनके पिछले जन्मदिन पर अफ्रीका से लाए गए 8 चीते मध्यप्रदेश के कूनो में छोड़े गए थे। हरेक चीते को लाने में 3 हजार डॉलर का खर्च आया। बाद में दूसरी खेप में भी चीते आए, लेकिन साल भर के भीतर एक के बाद एक चीतों की मौत पर अब चिंता का आलम है। भारत में विलुप्त हो चुके चीतों को लाने की योजना बरसों से बनी हुई है और उस पर अब अमल किया गया। हो सकता है इस फैसले को पूरी तरह से जांचा-परखा नहीं गया, तथा तो शायद चीतों को जिंदा रहने के लिए अनुकूल वातावरण नहीं मिला। चीते अगर 17 सितंबर की जगह किसी और तारीख को भी आते, तब भी उनका यही अंजाम होता। मगर प्रधानमंत्री इस मौके को अपने जन्मदिन पर भुनाने का मोह संवरण नहीं कर सके। उन्हें हर हाल में प्रचार चाहिए, फिर चाहे वो चीतों से हो या कन्वेंशन सेंटर के उद्घाटन से। दरअसल इस साल प्रधानमंत्री ने 17 सितंबर को दिल्ली के द्वारका में बने यशोभूमि कन्वेंशन सेंटर का उद्घाटन किया। बताया जा रहा है कि इस सेंटर में राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर की मीटिंग, कांफ्रेंस, ट्रेड शो आदि के आयोजन के लिए विश्व स्तरीय सुविधाएं मिलेंगी। इसके अलावा प्रधानमंत्री ने 30 हजार करोड़ की विश्वकामी योजना की शुरुआत की। बताया जा रहा है कि इससे पारंपरिक शिल्प और कारीगरी से जुड़े 30 लाख परिवारों को मदद मिलेगी। साथ ही श्री मोदी ने एक नए मेट्रो स्टेशन का भी उद्घाटन किया। दिल्ली मेट्रो में सफर करते हुए आम यात्रियों के साथ उनकी सेल्फी वाली कई तस्वीरें भी सामने आई हैं।

इससे पहले दिल्ली विश्वविद्यालय के शताब्दी समारोह के लिए भी प्रधानमंत्री ने अचानक मेट्रो से सफर किया था। खाली स्टेशन पर स्वचालित सीढ़ियों से अकेले उतरते श्री मोदी की तस्वीरें बहुत से लोगों को याद होंगी। अगले साल चुनाव होने वाले हैं और पिछले 9 सालों में चाय वाला, गरीब का बेटा और फकीर की चक्की खूब पीसी गई है, अब उससे और ज्यादा हासिल नहीं किया जा सकता, इसलिए खुद को आम आदमी जैसा दिखाने या बताने के लिए शायद प्रधानमंत्री अपनी महंगी गाड़ी की जगह मेट्रो में कभी-कभार दिखाई दे रहे हैं। ये शायद राहुल गांधी से मिल रही अशोषित चुनौती का असर भी हो सकता है। क्योंकि राहुल गांधी पिछले दिनों आम लोगों के बीच उन्हीं की तरह सवारी करते हुए पहुंच रहे हैं। भाजपा समर्थक अगर मोदी को महानायक बताने में लगे हैं तो राहुल गांधी के लिए जननायक जैसी पदवी गढ़ी जा चुकी है। लोकतंत्र के लिए जननायक की ही जहरत होती है, महानायक की नहीं। बहरहाल, श्री मोदी प्रधानमंत्री हैं, तो उनके लिए यह सुरक्षा कारणों से संभव नहीं है कि वे ट्रक में या किसी स्कूटी के पीछे बिठाई दें। वैसे भी उन्हीं विरोध से कितना डर लगता है इसका नमूना पिछले पंजाब चुनाव में दिख ही गया था, जब वे जेरा से विरोध के कारण अपनी रैली रद्द करवा कर वापस लौट गए थे और साथ में संदेश दे दिया था कि मैं जिंदा लौट आया।

श्री मोदी के जन्मदिन पर उनके लंबे और स्वस्थ जीवन की कामना की जा रही है। ऐसी ही कामनाएं उन सैनिकों के परिजन भी करते होंगे जो सीमा पर तैनात होकर देश की रक्षा कर रहे हैं। ऐसे ही तीन अधिकारी अभी जम्मू-कश्मीर में शहीद हुए। इधर अधिकारियों की शहादत हुई, उधर भाजपा कार्यालय में प्रधानमंत्री पर फूलों की बरसात कर इस बात के लिए उनका सत्कार किया गया कि उन्होंने जी-20 की सफल मेजबानी की। बड़ा नेता यानी महानायक तो वो होता है, जो ऐसे टीम वर्क का श्रेय खुद न लेकर अपने साथियों और छोटे से छोटे कर्मचारियों को दे। भाजपा अगर उनका स्वागत करती, तो कोई सवाल नहीं उठते। लेकिन अधिकारियों की शहादत के मौके पर प्रधानमंत्री ने अपना स्वागत करवाया तो उन पर संवेदनहीन होने का आरोप लगा। ये आरोप भी मीट जाता, लेकिन फिर अगले ही दिन मध्यप्रदेश में प्रधानमंत्री ने फिर बड़े तामझाम के साथ सरकारी योजनाओं का उद्घाटन किया। उत्सवों का यह सिलसिला अब रोक जा सकता था, लेकिन रविवार को फिर करोड़ों का खर्च करके उद्घाटन जैसे कार्यक्रम हुए और प्रधानमंत्री सहर्ष इसमें शामिल हुए। वे चाहते तो कह सकते थे कि अभी हमारी माटी फिर शहीदों के खून से लाल हुई है, इसके दग अभी छूटे नहीं हैं, इसलिए मैं अपना जन्मदिन नहीं मनाऊंगा। लेकिन श्री मोदी फिर चूक गए। उन्होंने शहीदों की याद में ही अपनी माटी, अपना देश कार्यक्रम पिछले महीने शुरु किया और इतनी जल्दी उस कार्यक्रम पर मिट्टी डाल दी।

प्रधानमंत्री के जन्मदिन से दो दिन पहले हरियाणा के पूर्व मुख्यमंत्री भूपेंद्र सिंह हुड्डा का जन्मदिन था, जिस पर उन्होंने साफ कह दिया था कि वे शहीदों की याद में कोई जश्न नहीं करेंगे, सादगी से जन्मदिन मनाएंगे। किसान आंदोलन के वक्त 3 जनवरी 2021 को दीपेंद्र सिंह हुड्डा ने भी अपने जन्मदिन का जश्न रद्द किया था कि किसान कड़कती टंड में खुले आसमान के नीचे बेटे हैं, शहीद हो रहे हैं, तो मैं जन्मदिन कैसे मनाऊं। गलवान में भारतीय सैनिकों की शहादत के बाद राहुल गांधी ने भी अपना जन्मदिन नहीं मनाया था। ऐसी अनेक मिसालें देखी जा सकती हैं। लेकिन श्री मोदी आत्ममुग्धता और प्रचार की नयी मिसालें गढ़ने में लगे हुए हैं।

जम्मू-कश्मीर में शहीद हुए मेजर आशीष धौकक के परिजनों ने सरकार से सेना के लिए बुलेटप्रुफ वर्दी की मांग की है, क्योंकि दो गोलियां लगने के बावजूद आतंकीयों से भिड़ने वाले मेजर धौकक की मौत इसलिए हुई, क्योंकि उनके पास बुलेटप्रुफ वर्दी नहीं थी। क्यों नहीं थी, इसका कारण सरकार और सेना ही बता सकती है। अगर वित्तीय समस्या के कारण हमारे सैनिक कम संसाधनों के साथ मोर्चे पर तैनात हैं, तो फिर सवाल उठता है कि सरकार की प्राथमिकता क्या है, विश्व स्तरीय सम्मेलन कक्ष या फिर सैनिकों के लिए बुलेट प्रुफ वर्दी। एक खबर और आई है कि इसरो के चंद्रयान अभियान के लिए लॉच पैड बनाने वाले 2,800 कर्मचारियों को बीते 18 महीने से वेतन नहीं मिला है। रांची के धुर्वा स्थित हैवी इंजीनियरिंग कॉर्पोरेशन लिमिटेड (एचएसई) के अधिकतर कर्मचारी वेतन न मिलने से फाकाकशों की मजबूर हो चुके हैं। बीबीसी की खबर है कि कर्ज में डूबे कई कर्मचारी चाय या इडली बेचकर अपना गुजारा कर रहे हैं। एचएसई केन्द्रीय सार्वजनिक उपक्रम है, और भारी कर्ज में है। पिछले पांच सालों से लगातार घाटे में है। लेकिन सरकार को न घाटे की परवाह है, न आर्थिक दिक्कतें झेल रहे कर्मचारियों की। प्रधानमंत्री अगर अपने जन्मदिन पर देश के परेशान लोगों की सुध लेते, तो शायद इससे सही संदेश जनता में जाता।

5

स साल होने वाले विधानसभा चुनाव कांग्रेस का भविष्य तय करेंगे। पांच राज्यों में चुनाव हैं। और कांग्रेस इन पांचों राज्यों में चुनाव जीतने की मुख्य दवेदार है। तीन राज्यों में तो उसका सीधा मुकाबला भाजपा से है। मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, राजस्थान में और तेलंगाना में वहां मौजूद किसीआर को सरकार से। पांचवे राज्य मिजोरम में क्षेत्रीय दल प्रभावी हैं। और राष्ट्रीय पार्टी के तौर पर कांग्रेस। मगर भाजपा ने पूरे उत्तर पूर्व में क्षेत्रीय दलों और कांग्रेस को भी तोड़कर अपनी सरकार बना रखी हैं। पहाड़ी राज्यों के पास अपने आर्थिक रिसोर्सेस बहुत कम होते हैं। इसलिए वहां के लोग पर बहुत निर्भर रहते हैं। केन्द्र में जिसकी सरकार होती है उत्तर पूर्व के राज्य और जम्मू-कश्मीर, उस पार्टी से मिलकर ही चलते हैं। फारुख अब्दुल्ला ने एक बार कहा था कि केन्द्र में अगर शैतान की सरकार भी हो तो हमें उसके साथ मिलकर चलना पड़ेगा।

खैर तो यह विधानसभा चुनाव बताएंगी कि कांग्रेस इसके बाद मजबूत होती है या कमजोर। अगर वह कमजोर हो गई तो इंडिया गठबंधन में भी उसकी हैसियत कमजोर हो जाएगी। यह नहीं कहा जा सकता कि कांग्रेस के कमजोर होने से विपक्षी दलों का इन्डिया गठबंधन कमजोर होगा। इन्डिया गठबंधन प्रधानमंत्री मोदी से लड़ने का भरपूर दे रहा है। जब तक वह मोदी जी के खिलाफ मुखर रहेगा अपनी ताकत को बरकरार रखेगा। देश में अब राजनीति साफ तौर पर मोदी समर्थक और मोदी विरोधियों के बीच बंट गई है। इसमें न कांग्रेस न कोई और विपक्षी दल और न ही सत्तारूढ़ भाजपा किसी का कोई बड़ा असर नहीं बचा है।

अगले लोकसभा चुनाव में सीधी लड़ाई है मोदी बनाम मोदी विरोधी। तो इसलिए विधानसभाओं में कांग्रेस के अच्छे प्रदर्शन न कर पाने से कांग्रेस जरूर कमजोर होगी मगर इन्डिया नहीं। लेकिन हां। कांग्रेस के कमजोर होने से विपक्षी दलों के बीच उसकी स्थिति जरूर कमजोर हो जाएगी।

आज भी विपक्षी दलों में कांग्रेस से ज्यादा राहुल गांधी की स्वीकृति और प्रभाव है। कांग्रेस को लेकर विपक्षी दलों में बहुत सारे संशय और सवाल हैं। मगर राहुल को लेकर सबमें एक आश्रयिता का भाव है कि वे जो कहते हैं करते हैं। राजनीति का उपयोग अपने ही लोगों को काटने छंटने

में नहीं करते। अगर कांग्रेस के क्षेत्रों में मध्य प्रदेश, राजस्थान, छत्तीसगढ़ का चुनाव खुद को केन्द्र में रखकर लड़ा तो उनके लिए चुनाव मुश्किल हो जाएगा। तीनों राज्यों के स्थानीय नेताओं कमलनाथ, अशोक गहलोत, भूपेश बघेल को याद रखना चाहिए कि 2018 का चुनाव राहुल गांधी जो उस समय कांग्रेस अध्यक्ष थे कि मेहनत ने उन्हें जिताया था। और उसी राहुल गांधी को कांग्रेसियों ने क्या रिटर्न गिफ्ट दिया? 2019 में उन्हें इस्तीफा देने पर मजबूर कर दिया।

बहरहाल वह अलग विषय है। और कांग्रेसी जिस पर बात करना बिल्कुल पसंद नहीं करते हैं। वे तो राहुल का सिर्फ उपयोग करते हैं। और नुकसान हो जाने हार पर बड़ी



शशील अख्तर

आज भी विपक्षी दलों में कांग्रेस से ज्यादा राहुल गांधी की स्वीकृति और प्रभाव है। कांग्रेस को लेकर विपक्षी दलों में बहुत सारे संशय और सवाल हैं। मगर राहुल को लेकर सबमें एक आश्रयिता का भाव है कि वे जो कहते हैं करते हैं। राजनीति का उपयोग अपने ही लोगों को काटने छंटने में नहीं करते। अगर कांग्रेस के क्षेत्रों में मध्य प्रदेश, राजस्थान, छत्तीसगढ़ का चुनाव खुद को केन्द्र में रखकर लड़ा तो उनके लिए चुनाव मुश्किल हो जाएगा।

आसानी से उन पर दोष मढ़ देते हैं। लेकिन इन्डिया के नेता ऐसा नहीं समझते। वे राहुल को असेट (बददान) मानते हैं। अभी तक इन्डिया की तीन मीटिंगें हुईं। पटना, बेलगुरु और मुंबई। तीनों में हीरो राहुल ही रहे। विपक्ष का हर नेता उनसे बात करना चाहता था। और समझ रहा था कि लोकसभा चुनाव में अगर बाजी पलटने की ताकत किसी में है तो वह हमारे साथ मिलकर राहुल गांधी में है।

अगले लोकसभा चुनाव पर समझने से पहले 2014 और 2019 के नतीजे हमेशा याद कर लेना चाहिए। कांग्रेस बहुत बुरी तरह हारी है। तो अब अगर उम्मीद है तो इसलिए कि विपक्ष एक है। और वह राहुल पर पूरी तरह भरोसा कर रहा है। मोदी जी आज जिस तरह भाजपा से भी बड़ी ताकत बन गए हैं और पार्टी से बाहर जाकर भी उन्होंने अपने भक्तों का एक बड़ा समूह तैयार कर लिया है उससे

अगर कोई मुकाबला कर सकता है तो वह राहुल की हिम्मत ही है। मगर राहुल को उसके लिए एकजुट विपक्ष चाहिए। जो आज बन गया है। इसलिए 2024 का लड़ाई तो मजेदार होगी। बस देखा ना यह है कि उसमें कांग्रेस आज की तरीख से ज्यादा मजबूत होकर खड़ी होगी या कमजोर होकर।

विधानसभा चुनावों के ओपिनियन पोल आने लगे हैं। देशबन्धु के सहयोगी चैनल डीबी लाइव ने तीनों राज्यों के छत्तीसगढ़, राजस्थान और मध्य प्रदेश के बहुत हकीकत के करीब के संभावित नतीजे बताए हैं। तीनों जगह कड़ा मुकाबला है। अब तक कांग्रेस यह समझ रही थी कि तीनों राज्यों में वह आसानी से सरकार बना लेगी। मगर डीबी

सिंह चौहान हिल गए थे। मगर खुद कमलनाथ ने ही वह सभा रद्द कर दी। मुख्यमंत्री शिवराज अचानक हमलावर हो गए। कहने लगे कि हमसे डर कर मीटिंग कैसिल की है। मीटिंग का फैसला इन्डिया की मीटिंग में हुआ था। रद्द करने का भी उसी को बताना चाहिए था। क्राण सहित।

अब अगर मध्य प्रदेश कांग्रेस ने मना कर दिया तो क्या राजस्थान और छत्तीसगढ़ कांग्रेस करवाएंगी। अगर करवाती हैं तो यह मध्य प्रदेश कांग्रेस के लिए बड़ा गलत संदेश जाएगा। और अगर यह दोनों भी नहीं करवाती हैं तो देश भर में गलत संदेश जाएगा कि विपक्षी दलों के गठबंधन इन्डिया की कोई पूछ ही नहीं है। क्या जब भीपाल का नाम तय किया था तो उससे पहले इन्डिया के दलों को विश्वास में लिया गया था?

अभी नीतीश कुमार जिनके ही प्रयासों से यह विपक्षी एकता हुई है कह रहे हैं कि 14 एंकरों के बायकाट का उन्हें पता ही नहीं। ऐसा क्यों? बड़े फैसलों से पहले सबको विश्वास में लेना चाहिए।

यह विपक्षी एकता बड़ी मुश्किल से बनी है। और यही एक मात्र चीज है जो मोदी जी को ठीक से चैलेंज कर सकती है। इसे अतिरिक्त मेहनत करके बचाना पड़ेगा। मोदी सरकार और मीडिया पूरी ताकत लगाए हुए हैं इसे तोड़ने को। तमाम अफवाहें रोज फैलाई जा रही हैं। मगर अभी सब एक हैं तो केवल इस आधार पर कि अगर मोदी तीसरी बार भी आए तो फिर कोई नहीं बचेगा। न विपक्षी दल न लोकतंत्र। तो जब तक यह डर है विपक्ष एक रहेगा।

मगर याद रखना चाहिए कि मोदी जी आखिरी-आखिरी तक विपक्ष को तोड़ने की कोशिश जारी रखेंगे। जब ईडी, सीबीआई, इनकम टैक्स डिपार्टमेंट, जेल से काम नहीं चलेगा तो फिर लालच और सुरक्षा की गारंटी भी दी जाएगी। कोई हवा छोड़ा नहीं जाएगा।

विपक्ष की सावधानी में ही उसकी सुरक्षा है। कोई भी नेता खुद को विपक्षी एकता से बड़ा समझने की कोशिश नहीं करे। यह क्षत्रपों की लड़ाई नहीं है। विगत योद्धाओं की है। करो या मरो वाली। भाजपा के सारे नेता मोदी जी के पीछे लामबंद हो गए हैं। ऐसे ही विपक्षी नेताओं को अपने इन्डिया गठबंधन के साथ तनकर खड़े हो जाना चाहिए।

नफरत के खिलाफ असहयोग आंदोलन

हाली में इंडिया गठबंधन ने मीडिया के कुछ एंकरों की एक लिस्ट जारी करते हुए कहा कि वे अमुक एंकरों के कार्यक्रमों में हिस्सा नहीं लेंगे। हालांकि इंडिया गठबंधन द्वारा जारी वक्तव्य में उनका मंतव्य बहुत स्पष्ट नहीं था, लेकिन बाद में उनकी तरफ से आए बयानों से ये साफ हुआ कि इंडिया गठबंधन की पार्टियों के प्रवक्ता इन एंकरों द्वारा चलाई जा रही नफरती बहसों का हिस्सा नहीं बनेंगे। गौर करने वाली बात यह है कि इंडिया गठबंधन के वक्तव्य में न तो चैनलों के बहिष्कार की बात थी और न ही उनके कार्यक्रमों पर रोक लगाए जाने की बात। इंडिया गठबंधन ने नफरती टीवी कार्यक्रमों के साथ असहयोग करने की उस बात को अपने वक्तव्य में शामिल किया, जिसे जनता, बुद्धिजीवियों व पत्रकारों का एक हिस्सा काफ़ी दिनों से कह रहा है। ये पहली दफा नहीं है कि नफरत

मोहित कुमार पांडेय

प्लेटफॉर्म से रखा है और कहा है कि वे अब नफरत के तले आम जनता के मुद्दों को

दबाने वाले संचार मॉडल का हिस्सा नहीं बनेंगे। नफरत का संचार मॉडल वैश्विक पटल पर एक स्थापित मॉडल है। 'स्वांडे रेडियो' जैसे संचार मॉडलों के उदाहरणों से पता चलता है कि कैसे मीडिया की ऑडीओ विजुअल तकनीक का प्रयोग कर समाज में व्यापक स्तर पर नफरत के बीज बोए जाते हैं। न्यूजलैंड्री की एक रिपोर्ट ने पिछले साल इन 14 एंकरों में से कुछ एंकरों के कार्यक्रमों का अध्ययन किया। इस लिस्ट में मौजूद पूर्व में डीएनए नाम से कार्यक्रम करने वाले एक एंकर ने कुल 73 में से 28 बहसों साम्प्रदायिक मुद्दों पर कीं, जबकि महंगाई पर मात्र 2 व रोजगार के मुद्दे पर 0 बहसों की। उसी तरह से एक अन्य एंकर ने 'सवाल पब्लिक का' नाम से आने वाले कार्यक्रम में 68 में से साम्प्रदायिक मुद्दों

नफरत का संचार मॉडल वैश्विक पटल पर एक स्थापित मॉडल है। 'स्वांडे रेडियो' जैसे संचार मॉडलों के उदाहरणों से पता चलता है कि कैसे मीडिया की ऑडीओ विजुअल तकनीक का प्रयोग कर समाज में व्यापक स्तर पर नफरत के बीज बोए जाते हैं। न्यूजलैंड्री की एक रिपोर्ट ने पिछले साल इन 14 एंकरों में से कुछ एंकरों के कार्यक्रमों का अध्ययन किया। इस लिस्ट में मौजूद पूर्व में डीएनए नाम से कार्यक्रम करने वाले एक एंकर ने कुल 73 में से 28 बहसों साम्प्रदायिक मुद्दों पर कीं, जबकि महंगाई पर मात्र 2 व रोजगार के मुद्दे पर 0 बहसों की।

के मूल मुद्दे नदारद होने के चलते कई लोगों ने कहा है कि उन्हीं टीवी देखा छोड़ दिया है। ध्यान देने वाली बात यह है कि जब हम मीडिया को लोकतंत्र का चौथा खंभा कहते हैं, तो बाकी खम्भों की तरह उसे भी परखने व उसकी गलतियों को उजागर करने की जिम्मेदारी जनता से जुड़ी संस्थाओं व स्वयं जनता की होती है। चैनलों के न्यूज़रूम में होने वाली बहसों, बहसों को फ्रेम करने के तरीकों, बहसों के ग्राफिकों व बहसों के दौरान होने वाली जूतम-पैजार से असहमति दिखाने का अधिकार भी अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता के अधिकार में आता है। समय-समय पर भारत के न्यायालयों ने अपने आदेशों या टिप्पणियों में भी ये कहा है कि अगर आप किसी कंटेंट से सहमत नहीं हैं तो आप उसे मत देखिए।

इंडिया एक राजनीतिक पार्टियों का गठबंधन है, जिसे अंततः वोट मांगने के लिए जनता के बीच में जाना होता है। अगर कल को इन पार्टियों के नेताओं से जनता की ओर से ये सवाल पूछा गया कि आप उन बहसों का हिस्सा क्यों बनते हैं जिनसे रोजगार, महंगाई, शिक्षा, स्वास्थ्य के मुद्दे गायब हैं और जिनमें केवल नफरत को परोसा जाता है, तो इन नेताओं को जनता के बीच जवाब तो देना पड़ेगा।

इस मुद्दे पर कई पत्रकारों, इन 14 एंकरों व कई अन्य लोगों की तरफ से बहस छेड़ी गई कि ये प्रेस की स्वतंत्रता पर हमला है। सत्ताधारी दल भाजपा ने तो इसकी तुलना 'आपतकाल' से तक कर डाली। लेकिन गौरतलब है कि किसी ने ये तर्क नहीं दिया कि इंडिया गठबंधन का ये फैसला क्या किसी पत्रकार की आवाज दबा रहा है? क्या इस फैसले ने इन पत्रकारों की आवाज को नियंत्रित करने का प्रयास किया है? इंडिया गठबंधन ने भारत के स्वतंत्रता आंदोलन के एक मजबूत हाथियार 'असहयोग' को अपनाते हुए जनता की भावना को अपने

वाले अपने कार्यक्रम में 68 बहसों में से 43 बहसों साम्प्रदायिक मुद्दों पर कीं और रोजगार व महंगाई के मुद्दे पर 0 बहसों कीं। गौरतलब है कि ये आंकड़े टीवी मीडिया में लहलहाती हुई नफरत की फसल के तले आम जनता के मुद्दों को रौंदने की हकीकत को दर्शाते हैं। मीडिया की एजेंडा सेट करने की ताकत की वजह से समाज में मीडिया की भूमिका बहुत अहम है। तब ऐसे में से नफरत की फसल बोने वाली मीडिया के साथ असहयोग करना मीडिया की स्वतंत्रता पर हमला तो कतई नहीं है। आधिकारिक ये भी जनता के बीच से उठी आवाज है। विपक्षी दलों ने जनता की आवाज का सम्मान करते हुए नफरत को पोषण देने वाले कार्यक्रमों से असहयोग का कदम उठाया है। गौरतलब है कि ठीक इसके उलट सरकार की तरफ से कई माला टीवी कार्यक्रमों को हटवाया गया है, खबरों को डिलीट करवाया गया है और सरकार के खिलाफ रिपोर्ट करने वाले पत्रकारों को चिन्हित करने जैसे कदम उठाए गए हैं।

अपने इस फैसले से विपक्षी गठबंधन ने सत्ता के निरंकुश बल का इस्तेमाल नहीं किया है, बल्कि अपने नैतिक बल का इस्तेमाल करते हुए कहा है कि 'हम आपकी नफरत की मशीनरी का हिस्सा नहीं बनाना चाहते।' शायद ये मीडिया के नैतिक मूल्यों को वापस पाने की कवायद में एक बड़ा कदम साबित हो। मीडिया संस्थाओं को इस कदम को एक आईने की तरह लेना चाहिए और दिखाना चाहिए कि जनता के मुद्दे अभी भी उसके केंद्र में हैं। मीडिया की नफरती मशीनरी के खिलाफ नैतिकता से भरा ये असहयोग आंदोलन शायद फिर से जनता के मुद्दों को मीडिया बहसों के केंद्र में लाए।

(लेखक संचार विशेषज्ञ हैं)

गुरवाणी विचार

अव्वल अलाहि नूर उपाइआ कुदरत के सब बंदे

गुरु ग्रंथ साहिब का पहला प्रकाश दिवस भादो सुदी इक सन् 1604 को हरिमंदर साहिब अमृतसर में किया गया था और इसका पहला मुख्य ग्रंथी गुरुघर के अनन्य भक्त बाबा बुद्धा जी को बनाया गया था। प्रकाश करने के बाद जो हुक्मनामा प्राप्त हुआ वह था-

संता के काज आप खलोदया हरि कम करावन आया राम। गुरु ग्रंथ साहिब की संपादना पांचवे नानक गुरु अर्जुन देव जी ने की थी उसमें उन्होंने अपने से पहले के चार गुरुओं द्वारा रचित वाणी गुरु नानक देव गुरु अंगद देव गुरु अमरदास और गुरु रामदास की रचित वाणी तथा स्वयं की रचित वाणी और उस वक्त के निरगुण विचारधारा के 15 भक्तों की वाणी भक्त कबीरदास, भक्त त्रिलोचन, भक्त भीखम, शेख फरीदजी, भक्त पीपा, भक्त सैननाई, भक्त सघना कसाई, भक्त जयदेव भक्तवेणी जी।

गुरु घर के तीन गुरुसिखों की वाणी भाई सन्ता, भाई बलवंड और भाई सुन्दर तथा 11 भट्टो की वाणी को संकलित कर गुरुग्रंथ साहिब की पावन पोथी तैयार की गई जिसे पोथी परमेश्वर की धान कहा गया। इसकी वाणी सब धर्मों के लिए है-खत्री, ब्राह्मण, क्षुद्र, वैश्य उपदेश चहुं वरणा को साझा गुरवाणी द्वारा हमें समझाया गया है कि हम सब परमात्मा की संतानें हैं और परमात्मा ने हर प्राणी की रचना की है और उसमें विराजमान रहकर उसके प्रत्येक कार्य को भी देखता रहता है।

घटि घटि में हरि जीओ बसै-संतन कहियो पुकार। सब हम आपस में भाई भाई हैं। एक पिता एकस के हम बारिक तू मेरा गुरु हाई।

तथा अव्वल अलाहि नूर उपाइआ कुदरत के सब बंदे। एक नूर ते सब जग उपजिया कौन भले कौन मंदे।।

गुरु ग्रंथ साहिब की वाणी को धुर की वाणी खसम की वाणी, गोविंद की वाणी आदि विशेषणों से अलंकृत किया गया है।

धुर की वाणी आई तिन सगली चिंत मिटाई। तथा जब मन मेरे गोविंद की वाणी साधु जन रामरसन वखनि। गुरु ग्रंथ साहिब जी की समूची वाणी पार ब्रह्म पार केंद्रित तथा सं मनुष्य को सही इंसा नबाने और लोक कल्याण की दृष्टि से रची गई है। इसलिए कह सकते हैं कि यह वाणी उपदेश दे रही है कि सरब साझी वावता और सरबत के भले का संदेश देने वाली है। गुरु ग्रंथ साहिब के प्रथम प्रकाश दिवस पर प्रत्येक नानक नाम लेवा प्रण करे कि अब से कोई देहदारी गुरु नहीं है सिर्फ हमारे गुरु ग्रंथ साहिबजी ही हैं और उन्हीं के आदेशों पर चलकर हम अपना जीवनयापन करेंगे।

इंदर सिंह आहुजा

आपके पत्र

देश में बाल कुपोषण विकराल समस्या

बांग्लादेश तथा पाकिस्तान से भी पीछे है। उसका नंबर 101वां है। बच्चों के कुपोषण की दर इतनी ज्यादा चिंताजनक हो गई है। कुपोषित बच्चे भी बड़े होते हैं तो वह कई बीमारियों को लेकर धीरे-धीरे बढ़ते हैं और इससे उनकी लंबाई तथा स्वास्थ्य पर बहुत ज्यादा असर पड़ता है। देश के 34 फीसदी कुपोषित बच्चों का कद औसत कद से बहुत कम हो जाता है। 21 फीसदी बच्चे जो कुपोषण के कारण यदि वह बच भी जाते हैं तो उनका वजन अत्यंत कम हो जाता है। एक कम लंबाई तथा कम वजन के बच्चे बड़े देश का क्या भविष्य बना पाएंगे या देश में अपना योगदान क्या दे पाएंगे? इसीलिए भारत सरकार राज्य सरकारों को कम से कम बच्चों की तरफ तो ज्यादा से ज्यादा ध्यान देने की आवश्यकता है। वैश्विक बाल सूचकांक(ग्लोबल हंगर इंडेक्स) के आंकड़ों के हिसाब

दिए हैं, पर जो भारत के आने वाले कल के नागरिक वर्तमान के बच्चे यदि कुपोषित हैं तो यह अत्यंत चिंतनीय तथा विचारणीय पहलू है। सरकारी एजेंसियों द्वारा एक आरटीडी के जवाब में बताया गया कि 34 राज्यों तथा केंद्र शासित प्रदेशों संकलित आंकड़ों के मुताबिक 34 लाख बच्चे कुपोषित पाए गए हैं। इनमें सबसे ज्यादा महाराष्ट्र, बिहार, गुजरात और मध्यप्रदेश है। विगत दिनों कोरोना संक्रमण के कारण भी बच्चे कुपोषित हुए हैं। सरकारी आंकड़ों के हिसाब से 18 लाख बच्चे बहुत ज्यादा कुपोषित हैं एवं शेष 16 लाख बच्चे अल्प कुपोषित हैं। जब अरबों रुपए अन्य बीमारियों के संक्रमण में लगाए जा सकते हैं तो एक अभियान के तहत बच्चों के कुपोषण को दूर करने के लिए भी पैरयान प्रयास किए जाने चाहिए जिससे बच्चे तो कम से कम कुपोषित न हों। वैसे भारत कुपोषण के मामले में वैश्विक स्तर पर

से 2021 में भारत 116 देशों में 101 वें स्थान पर पहुंच गया है। हर वर्ष कुपोषण के शिकार बच्चों की संख्या बेहतराशा बढ़ रही है। कुपोषण के मामले में भारत की राजधानी दिल्ली भी पीछे नहीं है। दिल्ली में ही 2 लाख बच्चे कुपोषित हैं, आंध्र प्रदेश में 2,70 लाख बच्चे कुपोषित हैं, कर्नाटक में 2,5 लाख बच्चे उत्तर प्रदेश में 1,9लाख बच्चे, तमिलनाडु में 1,80 लाख, असम में 1,80 लाख और तेलंगाना में 1,60 लाख बच्चे कुपोषण की स्थिति में जी रहे हैं। इस देश में जहां अरबों रुपए सरकार के 40 से ज्यादा विभागों में सालाना खर्च किए जा रहे हैं। देश की विशाल जनसंख्या को देखते हुए बच्चों के कुपोषण की दर जरूर कम है, लेकिन हर साल इनके कुपोषण की दर की वृद्धि चिंताजनक परिणाम देने वाली ना हो इस पर हम सबको ध्यान देना होगा।

संजीव ठाकुर

बेतवा- पार्वती अंचल

सार-समाचार

स्वच्छता लीग 2.0 का किया आयोजन



भेरुन्दा/नसरुल्लगंज, देशबन्धु। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के जन्मदिवस पर शासन के निर्देशानुसार पूरे देश में इंडियन स्वच्छता लीग 2.0 का आयोजन किया गया। जिसमें नगर परिषद भेरुन्दा द्वारा जन भागीदारी के माध्यम से नगर भेरुन्दा के मोहनलाल शिशिर बस स्टैंड पर सफाई अभियान किया चलाया गया। एवं वार्ड नंबर 12 सर्वहारा कालोनी में रेस्ट हाउस के समीप वृक्षारोपण किया गया। नगर परिषद अध्यक्ष मारुति शिशिर द्वारा नगर के बस स्टैंड पर स्वयं अपने हाथ से झाड़ू लगाकर स्वच्छता का संदेश दिया। श्रीमती इन्दू नितिन मालवीय के वार्ड नंबर 12 में नगर परिषद अध्यक्ष मारुति शिशिर द्वारा वृक्ष लगाकर हरियाली का संदेश दिया। वहीं वार्ड वासियों से अपील करी के आप अपने आसपास कहीं पर भी वृक्ष जरूर लगाएँ। और उनकी देखभाल करें। इस अवसर पर मुख्य नगर पालिका अधिकारी प्रफुल्ल गढ़े, नगर परिषद कर्मचारी, सफाई दरोगा, सफाई मित्र, वार्ड वासी, पत्रकार मुख्य रूप से शामिल रहे।

प्रवक्ता नियुक्त हुए मंसूरी

सिरोंज, देशबन्धु। ऑल इंडिया जमीअतुल मंसूर द्वारा प्रदेश अध्यक्ष नसीम मंसूरी की इजाजत पर प्रदेश प्रभारी जाहद मंसूरी को राजमंदी एवं प्रदेश उपाध्यक्ष निजाम मंसूरी की सिफारिश पर जमीअतुल मंसूर एमपी की स्टेट वर्किंग कमेटी में शकील मंसूरी पत्रकार को प्रदेश प्रवक्ता के पद पर नियुक्त किया गया है। उनकी नियुक्ति पर मुस्लिम त्योहार कमेटी के ब्लॉक अध्यक्ष अल्ताफ खान फहीम मंसूरी आमिर मंसूरी हबीब मंसूरी सलमान अमीन नदीम खान नसीम खान ने बधाई दी।

चौरसिया उद्योग एवं व्यापार प्रकोष्ठ के जिलाध्यक्ष नियुक्त

गंजबासौदा, देशबन्धु। मध्य प्रदेश काँग्रेस अध्यक्ष एवं पूर्व मुख्यमंत्री श्री कमलनाथ जी के निर्देश एवं प्रदेश काँग्रेस कमेटी के महामंत्री व समस्त प्रकोष्ठ के प्रभारी जे. पी. धनोपियाजी के अनुमोदन एवं पूर्व विधायक एवं पूर्व जिला काँग्रेस अध्यक्ष निशंक जैन की अनुमति पर विदिशा जिले के ओम प्रकाश चौरसिया को मध्य प्रदेश काँग्रेस उद्योग एवं व्यापार प्रकोष्ठ का जिलाध्यक्ष नियुक्त किया है। चौरसिया उद्योग एवं व्यापार जगत के समस्त व्यापारियों की समस्याओं के निराकरण एवं उनके हितों के लिए सतत कार्य करेंगे। साथ ही उद्योगपतियों एवं व्यापारियों को भारतीय राष्ट्रीय काँग्रेस की विचारधारा से जोड़ने हुए, संगठन के प्रति अपने दायित्वों का निष्ठा और मनोयोग से निर्वाह करेंगे। चौरसिया की नियुक्ति पर उनके इष्ट मित्रों और काँग्रेस परिवार के सभी संगठनों और समस्त प्रकोष्ठों के सदस्यों ने बधाई देते हुए वरिष्ठ जनों का आभार व्यक्त किया है।

पौधरोपण किया

गंजबासौदा, देशबन्धु। युवा केंद्र विदिशा के तत्वाधान में सावित्री महिला मंडल के सहयोग से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का जन्मदिन विकास दिवस के रूप में मनाया गया। इस अवसर पर स्वच्छता की शपथ ली पौधरोपण भी किया गया। जिसमें मुख्य रूप से मंडल की संरक्षक वंदना तिवारी, अध्यक्ष लक्ष्मी शर्मा वरिष्ठ उपाध्यक्ष सोनाली शेवडे, विद्यालय प्राचार्य, सुनील कुशवाहा, जितेंद्र राजपूत, जयमाला गुर्जर, नीतू जाटव, रिंतु शर्मा, दीक्षा राजपूत, संजय रघुवंशी, सिंधु सुता शर्मा, अंजलि विश्वकर्मा, आस्था गुर्जर, ईशा सैनी, स्वैता चौरसिया, निशा मीना आदि उपस्थित थे। इस अवसर पर सभी ने स्वंदन स्कूल प्रोग्राम में पौधरोपण किया पौधरोपण कर उनके संरक्षण की जवाबदारी भी दी गई। एवं संगोष्ठी के साथ स्वच्छता की शपथ दिलाई स्वच्छता के लिए जागरूकता का आह्वान किया गया।

प्रधानमंत्री मोदी ने विश्व में भारत के गौरव को बढ़ाया: शर्मा



सिरोंज, देशबन्धु। देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का 73 वें जन्मदिन के मौके पर विधायक उमाकांत शर्मा एवं भाजपा संगठन के नेताओं, जनप्रतिनिधियों ने 73 पौधे रोपकर मनाया। इसके पूर्व उनके जन्मदिन के उपलक्ष्य में राजीव गांधी अस्पताल पहुँचकर भर्ती मरीजों को फल एवं बिस्कुट का वितरण भी किया। पौधारोपण कार्यक्रम को संबोधित करते हुए विधायक शर्मा ने कहा कि नरेंद्र मोदी ने विश्व में भारत देश के गौरव को बढ़ाया है वह प्रत्येक भारतीय के मानबिंदु है। मोदी जी के नेतृत्व में हाल ही में हुई जी 20 सम्मिट में उन्होंने सारे विश्व को शांति और विकास के मुद्दे पर एकजुट करने में सफलता प्राप्त करते हुए भारत में निवेश करने के लिए प्रेरित किया है। वह अपनी माँ स्व. हीरा बेन से बड़ा प्रेम करते थे आप के जन्मदिन पर वह संदेव उनका

मुस्लिम समाज की महिलाएं बोली, ताउम्र देश का नेतृत्व करें मोदी

सिरोंज, देशबन्धु। विधायक उमाकांत शर्मा के मुख्यातिथ्य में आयोजित कार्यक्रम के दौरान मुस्लिम समाज की महिलाओं ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सलामती और ताउम्र देश का नेतृत्व करने संबंधी खून से पत्र भी लिखा। जिसे देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को भेजा जाएगा। रविवार को सुहाग गार्डन में महक जनकल्याण समिति की संचालिका साजिद नाज के नेतृत्व में सिलाई, कढ़ाई, ब्यूटी पालर संबंधित गरीब महिलाओं और बेटियों के लिए स्वरोजगार के प्रशिक्षण आयोजित किए जाते हैं। समूह की इन्ही महिलाओं ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के जन्मदिन को यादगार बनाने के लिए यह आयोजन किया था। इस मौके पर कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के तौर पर उपस्थित विधायक उमाकांत शर्मा ने उपस्थित महिलाओं को अपनी ओर से दस सिलाई मशीन एवं बधाई संदेश प्रदान किए। कार्यक्रम के दौरान 73 दीपक प्रज्वलित करते हुए केक भी काटा गया। इसके पूर्व कार्यक्रम के शुभारंभ अवसर पर विधायक शर्मा मोदी के जन्मदिन के उपलक्ष्य में ग्यारह दिव्यांग बेटियों का केसरिया शील पटकटा एवं नगद राशि देकर सम्मान भी किया।

किला मार्ग पर मृत अवस्था में मिला तेंदुआ, शरीर पर कई चोट के निशान



रायसेन, देशबन्धु। शहर के वार्ड एक नरापुरा स्थित किला मार्ग के गेट दो पर रविवार को एक तेंदुआ मृत अवस्था में मिला। इस तेंदुए को लोगों द्वारा देखा गया और वन विभाग को सूचना दी। मौके पर पहुंची वन विभाग की टीम द्वारा जांच की गई। तेंदुए की उम्र लगभग डेढ़ साल बताई जा रही है। उसके शरीर पर कई चोटों के निशान हैं, उसके सर से खून बह रहा था पेट में चोट के निशान पाए गए हैं। वन विभाग की टीम ने मौके पर पंचनामा बनाकर उसे पोस्टमार्टम के लिए पहुंचा है। फिलहाल तेंदुए की मौत कैसे हुई उसका पता लगाया जा रहा है। वन विभाग की टीम द्वारा जांच की जा रही है।

विश्वकर्मा जयंती पर हुए अनेक कार्यक्रम

सिरोंज, देशबन्धु। शहर सहित ग्रामीण क्षेत्रों में देवशिल्पी भगवान विश्वकर्मा पूजन दिवस बड़े ही धूमधाम के साथ मनाया गया। भोपाल रोड पर जटाशंकर मंदिर स्थित भगवान विश्वकर्मा मंदिर में दिनभर विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए। प्रातः भगवान का जलाभिषेक हुआ, दोपहर के समय पूजन तत्पश्चात महाप्रसादी वितरित की गई। तो वही विश्वकर्मा समाज उत्थान समिति एवं श्री विश्वकर्मा महापंचायत द्वारा शासकीय राजीव गांधी चिकित्सालय पहुंचकर मरीजों को फल वितरण किए और सुजन के देवता भगवान विश्वकर्मा से भक्तों ने सुख-समृद्धि व धन-धान्य की कामना की। इस दौरान बड़ी संख्या में समाजजन मौजूद रहे।

मुख्यमंत्री लाड़ली बहना आवास योजना के शुभारंभ कार्यक्रम का देवा प्रसारण



रायसेन, देशबन्धु। स्वास्थ्य मंत्री डॉ प्रभुराम चौधरी के मुख्य आतिथ्य में कलेक्ट्रेट कार्यालय स्थित एनआईसी कक्ष में मुख्यमंत्री लाड़ली बहना आवास योजना शुभारंभ कार्यक्रम आयोजित किया गया। स्वास्थ्य मंत्री द्वारा लाड़ली बहनों को पुष्पगुच्छ और उपहार भेंट किए गए। इस अवसर पर जिला पंचायत अध्यक्ष यशवंत मीणा, कलेक्टर अरविंद दुबे, जिला पंचायत सीईओ अंजू पवन भदौरिया, महिला बाल विकास विभाग के जिला कार्यक्रम अधिकारी

बिजली विभाग की लापरवाही पड़ रही आम लोगों को भारी

► स्कूल के पास लटकते तारों से हो सकता है हादसा



सिरोंज, देशबन्धु। नगर से महज 4 किलोमीटर दूर ग्राम परसोरा में शासकीय स्कूल के पास रखे ट्रांसफार्मर में तारों का जाल बना हुआ है तो वहीं स्कूल की बिल्डिंग के सामने से लटकते तार कभी भी हादसा होने का न्योता दे रहे हैं। गौरतलब की बात तो यह है कि नगर के इतने पास पंचायत मुख्यालयों पर लाईव प्रसारण भी देखा गया। मुख्यमंत्री लाड़ली बहना आवास योजना में उन परिवारों को लाभ मिलेगा जो प्रधानमंत्री आवास योजना-ग्रामीण में आवास प्लस एप पोर्टल पर पंजीकृत हैं।

मैं आम लोगों को ले जाने के लिए बस शाम को पहुंची थी तो बस के लटकते तारों के संपर्क में आने की वजह से झाड़वर बुरी तरह झुलस गया और गंभीर रूप में घायल हो गया था जिसे ग्रामीणों की मदद से अस्पताल पहुंचाया गया परंतु उसके बाद भी विद्युत विभाग ने उन तारों को ठीक करने के लिए कोई उचित कदम नहीं उठाए। समय रहते यदि इन लटकते बिजली के तारों और ट्रांसफार्मर के चारों तरफ फैले इन तारों के जाल को ठीक नहीं किया गया तो किसी भी दिन बड़ा हादसा हो सकता है।

वितरण किए मिट्टी के गणेश

गंज बासौदा, देशबन्धु। पंचतत्व संरक्षण समिति ने मेला ग्राउंड स्थित मानस भवन में हर वर्ष की तरह इस वर्ष भी गणेश चतुर्थी के अवसर पर मिट्टी से बने श्री गणेश का निशुल्क वितरण कार्यक्रम संपन्न किया। कार्यक्रम का प्रारंभ श्री गणेश की प्रतिमा के समीप अधितियों द्वारा दीप प्रज्वलित कर पूजन करके की। तत्पश्चात कार्यक्रम में पंचतत्व के अध्यक्ष सुरेंद्र दांगी ने गणेश की प्रस्तावना रखी। अधितियों ने अपने उद्बोधन में पंचतत्व को सराहा। कार्यक्रम में अधिति के रूप में जिलाध्यक्ष राकेश जादवीन पूर्व विधायक निशंक जैन, प्रदेश कार्यकारी सदस्य राजेश तिवारी,

नागरिक सेवा समिति अध्यक्ष कांति भाई जी शाह, देवेन्द्र वर्मा, नगरपालिका अध्यक्ष श्रीमती शशि यादव, जनपद अध्यक्ष नीतू रघुवंशी, रीता भावसार, मुन्ना नायक थे कार्यक्रम के बाद अधितियों से नगर पालिका परिषद में जामुन का एक पौधा भी रोपित किया।

शिक्षक चेतना मंच द्वारा सेवानिवृत्त शिक्षकों का किया सम्मान



भेरुन्दा/नसरुल्लगंज, देशबन्धु। शिक्षक चेतना मंच के तत्वाधान में नगर के सुदामा मैरिज गार्डन में सेवानिवृत्त शिक्षक सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। इस अवसर पर विकासखंड भेरुन्दा की विभिन्न संस्थाओं से सेवानिवृत्त शिक्षकों का सम्मान किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में गुरु प्रसाद शर्मा पूर्व अध्यक्ष वन विकास निगम, मारुति शिशिर अध्यक्ष नगर परिषद भेरुन्दा, अमर सिंह पवार, लखन यादव, धीरज पटेल मन्डल अध्यक्ष, जितेंद्र गौड़, चंद्रकांत खडेलवाल, श्रवण व्यास जनपद उपाध्यक्ष प्रतिनिधि उपस्थित हुए। शिक्षक चेतना मंच के

व्यावसायिक एवं औद्योगिक बैंक के संचालक चुनाव में हुई 53 प्रतिशत मतदान

मुरैना, देशबन्धु। व्यावसायिक एवं औद्योगिक सहकारी बैंक मर्यादित मुरैना के डायरेक्टर के लिए रविवार को मतदान संपन्न हुआ और शाम 5 बजे से मतगणना आरंभ हो गई, परिणाम देर रात्रि तक आने की संभावना है। चुनाव को देखते हुए मतदान स्थल उल्कृष्ट विद्यालय पर भारी पुलिस फोर्स तैनात किया गया है, ताकि चुनाव शांतिपूर्ण एवं निष्पक्ष तरीके से संपन्न हो सके।

व्यावसायिक एवं औद्योगिक बैंक के डायरेक्टर हेतु पिछले कई दिनों से मुरैना शहर में व्यापारी वर्ग एवं बैंक से जुड़े सदस्य काफी उत्साह में अपने-अपने प्रत्याशी के लिए वोट मांगने लगे हुए थे। रविवार की सुबह 7:00 बजे से उल्कृष्ट विद्यालय में डायरेक्टर पद के लिए मतदान हुआ, जिसमें प्रत्याशी एवं उनके समर्थकों के साथ-साथ मतदाताओं में भारी उत्साह देखा गया। चुनाव को देखते हुए मतदान स्थल पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक अरविंद ठाकुर, नगर पुलिस अधीक्षक राकेश गुसा, निरीक्षक श्रीमती भूमिका दुबे, कोतवाली निरीक्षक सुनील खेमरिया सहित भारी पुलिस बल मौजूद था। व्यवसायिक बैंक

के चुनाव में मुरैना में कुल मतदाता 10350 है और 51 प्रतिशत मतदान के अनुसार 5329 मतदाताओं ने अपने मत का प्रयोग किया है। वहीं पड़ोसी रथोपुर जिले में 1150 मतदाताओं में से 69 प्रतिशत लगभग 800 मतदाताओं ने अपने मत का उपयोग किया। कुल मिलाकर 53 प्रतिशत वोटिंग हुई है। रविवार की शाम 5:00 बजे से उल्कृष्ट विद्यालय में मतगणना आरंभ हो गई है, जिसके लिए 15 टेबल लगाई गई हैं और तेज गति से गिनती का काम शुरू कर दिया गया है तथा देर रात्रि तक परिणाम आने की संभावना है।

पेशी के दौरान ट्रेन से कूदकर फरार आरोपी गिरफ्तार

मुरैना, देशबन्धु। जिले के सराय छोला थाना अंतर्गत राजस्थान का एक कैदी मुरैना पेशी के दौरान ट्रेन से कूदकर फरार हो गया था, जिसे पुलिस ने रविवार को गिरफ्तार कर लिया।

31 अगस्त 2023 को जिला धौलपुर राजस्थान की जेल में निरुद्ध बंदी को न्यायालय मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट मुरैना (म.प्र.) के प्रकरण क्रमांक आरसीटी 2474/21 एवं 2525/21 में जिला धौलपुर पुलिस लाइन के पुलिस कर्मियों द्वारा ट्रेन के माध्यम से मुरैना पेशी पर लाया गया था। जिला मुरैना में न्यायालय में पेशी के उपरांत उक्त बंदी को छत्तीसगढ़ एक्सप्रेस से जिला धौलपुर वापस ले जाते समय बंदी द्वारा साथ आये पुलिसकर्मियों को उल्टी करने का बहाना बना कर टॉयलेट की तरफ पहुंचकर थाना सरायछोला के अंतर्गत आने वाली बंधा पुलिय के खम्भा नम्बर 1275/1819 के पास चलती ट्रेन से मय हथकड़ी के कूद गया, जिससे हथकड़ी पकड़े पुलिस आक्षेपक ट्रेन में गेट के पास ही गिर



गया। ट्रेन की चैन खींच कर ट्रेन को रोककर फरार आरोपी की तलाश की गई, परंतु पता नहीं चल। थाना सरायछोला में फरार आरोपी के विरुद्ध अप.क्र. 130/23 धारा 224 भादवि का प्रकरण दर्ज किया था। थाना प्रभारी सराय छोला ने पुलिस अधीक्षक के निर्देश पर शनिवार की रात अलाबेली चौकी पर चेकिंग के दौरान पुराने पुल पर पैदल जाते हुए

निमंत्रण खाने गए युवक की मिली लाश, हत्या की आशंका

मुरैना, देशबन्धु। स्टेशन रोड थाना क्षेत्र के विसंगपुरा खेड़ा मेवदा के एक युवक की लाश रविवार की सुबह सड़क किनारे बाजार के खेत से मिली है। पुलिस का कहना है कि मृतक के शरीर एवं गले में फांसी के निशान से हत्या का मामला प्रतीत हो रहा है। फिलहाल पुलिस द्वारा पीएम कराकर लाश परिजनों को सौंप दी और मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी। थाना प्रभारी श्रीमती राजकुमारी परमार ने जानकारी देते हुए बताया कि छुट्टी हुए त्रिकुण्य कुशवाह उम्र 30 निवासी विसंगपुरा खेरा मेवदा कल शनिवार की शाम 5:00 बजे के लगभग चंद्र बसई गांव में निमंत्रण खाने की कहकर घर से निकला था। मृतक वहां पहुंचा या नहीं यह अभी स्पष्ट नहीं हो सका है, लेकिन रविवार की सुबह 9 बजे के लगभग पलपुरा विसंगपुरा रोड किनारे बाजार के खेत के पास उक्त युवक की लाश पड़ी मिली, जिसकी सूचना मिलते ही पुलिस एवं परिजन मौके पर पहुंचे। थाना प्रभारी के अनुसार मृतक के शरीर पर चोट एवं गले में साफी से फांसी लगाई जाने के निशान पाए गए हैं। इस मामले में परिजनों ने कुछ लोगों पर संदेह जताया है तथा पुलिस द्वारा उन्हें पकड़ने का प्रयास किया जा रहा है।

ताप्ती तीरे

सार समाचार

अशासकीय स्कूल आज बंद रहेंगे

हरदा, देशबन्धु। जिले के समस्त अशासकीय स्कूल सोमवार को बंद रहेंगे। जानकारी देते हुए सोसाइटी फार प्राइवेट स्कूल डायरेक्टर अध्यक्ष नवीन पांडे ने बताया कि प्रदेश संगठन के आह्वान पर मध्य प्रदेश शासन की दमनकारी नीतियों के खिलाफ प्राइवेट स्कूलों के संगठन ने अपनी नौ सूत्री मांगों के लिए जिले के समस्त स्कूलों को बंद रखने का निर्णय लिया है। जिन स्कूलों में पूर्व से निर्धारित परीक्षाएं हैं वह अपनी परीक्षाएं संपन्न करने के पश्चात तत्काल स्कूल बंद रहेंगे और किसी भी प्रकार का कोई भी शासकीय एवं अशासकीय कार्य स्कूलों में नहीं किया जाएगा। अपनी 9 सूत्री मांगों को लेकर जिला संगठन जिला शिक्षा अधिकारी, जिला परियोजना समन्वय एवं कलेक्टर को ज्ञापन सौंपेगा। यदि 25 सितंबर तक मांगे नहीं मानी गईं तो 27 सितंबर को भोपाल में समस्त 52 जिलों के लगभग 20 हजार स्कूल संचालक एकत्रित होकर धरना देंगे।

कांग्रेस की जन आक्रोश यात्रा कल से

बैतूल, देशबन्धु। प्रदेश कांग्रेस सम्पूर्ण प्रदेश की 230 विधानसभा क्षेत्र में सात जन आक्रोश रैली निकालेगी। इस सम्बन्ध में जानकारी देते हुए कांग्रेस के संभागीय प्रवक्ता हेमन्त पगारिया ने बताया कि प्रदेश कार्यालय में जन आक्रोश यात्रा क्रमांक 5 की एक बैठक आयोजित की गई जिसमें राष्ट्रीय महासचिव एवं प्रदेश प्रभारी रणदीप सिंह सुरजेवाला, राष्ट्रीय सचिव एवं प्रदेश सह प्रभारी, पूर्व केन्द्रीय मंत्री प्रदीप जैन, यात्रा प्रभारी सुरेश पचौरी, प्रदेश महासचिव राजीव सिंह, यात्रा सह प्रभारी सुखदेव पांसे, संगठन प्रभारी चन्द्रिका प्रसाद विवेदी, सिवनी जिला अध्यक्ष राजकुमार खुराना, बैतूल जिला अध्यक्ष ग्रामीण हेमन्त वाग्दे, होशंगाबाद अध्यक्ष पुष्पराज पटेल, हरदा अध्यक्ष ओम पटेल बैतूल जिला संगठन मंत्री स्पेंसर लाल, कांग्रेस नेता शामिल थे। बैठक में 1400 किमी चलने वाली इस यात्रा के रूट एवं विधानसभा क्षेत्रों में तारीख का निर्धारण किया गया। यात्रा 19 सितंबर को हरदा से प्रारंभ होगी एवं बैतूल, छिन्दवाड़ा, सिवनी होते हुए होशंगाबाद में यात्रा का समापन होगा।

फसलों का सर्वे कराने की मांग

बैतूल, देशबन्धु। जिले में हुई अतिवर्षा एवं तेज हवा से सोयाबीन, मक्का एवं गन्ने की फसले खराब हुई हैं। इस सम्बन्ध में जिला कांग्रेस ग्रामीण अध्यक्ष हेमन्त वाग्दे ने कलेक्टर अमनवीर सिंह बैस से मुलाकात कर वर्षा से प्रभावित फसलों का सर्वे करवाने की मांग की है। जिस पर कलेक्टर बैस ने पटवारियों की हड़ताल खत्म होने के बाद सर्वे करवाने का आश्वासन दिया।

आर्य प्रदेश सचिव बने

बैतूल, देशबन्धु। पूर्व कैबिनेट मंत्री सुखदेव पांसे को अनुभूषा पर जिले के वरिष्ठ कांग्रेस नेता मप्र कांग्रेस सेवा दल के प्रदेश सचिव, कलार समाज के जिला अध्यक्ष मनोज आर्य को आगामी विधानसभा चुनाव के मद्देनजर मप्र पीसीसी डेलीगेट प्रतिनिधि मप्र कांग्रेस कमेट्री में प्रदेश सचिव के पद पर नियुक्त किया है। इनकी नियुक्ति पर संगठन के पदाधिकारियों और कार्यकर्ताओं ने बधाई देते हुए पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ, पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष व पूर्व राष्ट्रीय महेंद्र जोशी, नर्मदापुरम संभाग प्रभार, पूर्व कैबिनेट मंत्री सज्जन सिंह वर्मा, जिला प्रभारी चंद्रिका प्रसाद द्विवेदी सहित शीर्ष नेतृत्व के प्रति आभार व्यक्त किया है।

डागा फाउंडेशन ने 5 हजार सेवानिवृत्ति कर्मचारियों का किया सम्मान

बैतूल, देशबन्धु। डागा फाउंडेशन ने रविवार को सेवानिवृत्त कर्मचारियों के लिए राष्ट्र निर्माता सम्मान समारोह का आयोजन किया। इस समारोह में लगभग 5000 सेवानिवृत्त कर्मचारियों को राष्ट्र निर्माता सम्मान से सम्मानित किया गया। सभी कर्मचारियों ने सम्मान पाकर गौरवान्वित महसूस किया और फाउंडेशन की इस पहल की सराहना की।

शिविर में आधा सैकड़ ग्रामीणों ने किया रक्तदान



भैंसदेही, देशबन्धु। ग्रामीणों में रक्तदान के प्रति जागरूकता के लिए प्रतिवर्षानुसार रविवार को प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र सावलमेंडा में रेडक्रॉस सोसायटी एवं जिला रक्तदाता समूह के सहयोग से स्वास्थ्यक जलकल्याण संस्था द्वारा रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में आधा सैकड़ ग्रामीणों द्वारा रक्तदान किया गया। शिविर का शुभारंभ भारत माता कि पूजा अर्चना एवं दीप प्रज्वलन के साथ भाजपा के वरिष्ठ नेता कैलाश शिवहरे, अशोक राठौर, प्रधानाचार्य संतोष महाजन, सहकारी समिति प्रबंधक जयदीप उर्देके, युवा मोर्चा ग्रामीण मंडल महामंत्री सागर शिवहरे एवं प्रतीक तिवारी द्वारा किया गया। शुभारंभ के अवसर पर चिकित्सक संदीप पाटीदार, लेब टेक्नीशियन

अभय अग्निहोत्री, राजेश बोरखड़े, रमेश जैन, निलेश जावरकर, लोकेश उबनारे सहित रक्तदान समिति से महेंद्रसिंह गौर, गोकुल पंदराम, अस्पताल खान उपस्थित रहे। प्रथम रक्तदान अपूर्वा ब्यौहार द्वारा किया गया। शिविर में चिल्कापुर निवासी कैलाश मीरासे ने सप्लीक रक्तदान किया। शिविर में सावलमेंडा सहित कोठलकुण्ड, जुनापानी, राजनी एवं टेमागव के युवाओं ने भी सावलमेंडा पहुंचकर रक्तदान किया। शिविर के सफल आयोजन में गणेश मंदिर समिति, विहिप-बजरंग दल, युवा मोर्चा के युवाओं सहित शेरख शिवहरे, रूपेश उर्देके, विशाल शिवहरे, अरविंद सोनी, हितेश बारस्कर, हेमंत सोनी, प्रफुल्ल गावंडे, अमोल उर्देके आदि का विशेष योगदान रहा।

आंगनबाड़ियों में पौधारोपण कर मनाया प्रधानमंत्री का जन्मदिन

भाजपा महिला मोर्चा ने बच्चों को मिठाई और चाकलेट वितरित की



मुलताई, देशबन्धु। नगर के विभिन्न आंगनबाड़ी और बूथ केंद्रों पर भाजपाईयों ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के जन्मदिन के अवसर पर भारतीय जनता युवा मोर्चा द्वारा आज सोमवार को रक्त दान शिविर का आयोजन भाजपा कार्यालय में किया गया है। भारतीय जनता युवा मोर्चा अध्यक्ष भास्कर मगरदे एवं भाजयुमो नगर मंडल अध्यक्ष निखिल जैन ने बताया कि भारतीय जनता युवा मोर्चा द्वारा भाजपा कार्यालय मुलताई में सोमवार को रक्त दान शिविर रखा गया है। उन्होंने सभी से शिविर में उपस्थित होकर रक्तदान करने का अनुरोध किया है।

सुनीता नागले आदि उपस्थित रही। **भाजयुमो का रक्तदान शिविर आज:** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के जन्मदिन के अवसर पर भारतीय जनता युवा मोर्चा द्वारा आज सोमवार को रक्त दान शिविर का आयोजन भाजपा कार्यालय में किया गया है। भारतीय जनता युवा मोर्चा अध्यक्ष भास्कर मगरदे एवं भाजयुमो नगर मंडल अध्यक्ष निखिल जैन ने बताया कि भारतीय जनता युवा मोर्चा द्वारा भाजपा कार्यालय मुलताई में सोमवार को रक्त दान शिविर रखा गया है। उन्होंने सभी से शिविर में उपस्थित होकर रक्तदान करने का अनुरोध किया है।

वडाश्रम में बुजुर्गों को कराया भोजन

सारनी, देशबन्धु। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बाल्य काल से ही मानव सेवा की भावना से प्रेरित होकर अपना संपूर्ण जीवन राष्ट्र सेवा और मानव सेवा को समर्पित कर दिया। प्रधानमंत्री मोदी आज विश्व के



पटल पर भारत की छवि को विश्व गुरु बनाने में लगे हैं। यह बात नगर पालिका परिषद अध्यक्ष किशोर बरदे ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का जन्म दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में कही। उन्होंने बाबा मठारदेव वृद्धाश्रम में भाजपा मंडल अध्यक्ष नागेंद्र निगम के साथ पहुंचकर आश्रम में निवास करने वाले बुजुर्गों को भोजन कराकर प्रधानमंत्री मोदी का जन्म दिवस सेवा दिवस के रूप में मनाया गया। इस दौरान झुगी झोपड़ी प्रकोष्ठ के प्रदेश सह संयोजक रजित सिंह, सांस्कृतिक प्रकोष्ठ के जिला संयोजक सुधा चंद्रा, भाजपा के वरिष्ठ जगन्नाथ डेहरिया, पंजाब राव बारस्कर उपस्थित रहे।

यूथ कांग्रेस ने केक काटकर मंहगाई और बेरोजगारी को लेकर जताया विरोध

सारनी, देशबन्धु। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का जन्म दिवस यूथ कांग्रेस के प्रदेश सचिव भूषण क्रांति के नेतृत्व में मंहगाई बेरोजगारी के रूप में मनाया गया। सारनी के शांतिपिंग सेंटर में गैस सिलेंडर रखकर यूथ कांग्रेस कार्यकर्ता एवं पदाधिकारी केक काटकर मंहगाई बेरोजगारी को लेकर विरोध जताया। ब्लॉक अध्यक्ष कांग्रेस के अध्यक्ष हेमंत धोटे, प्रवीण पाल ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने हर वर्ष 2 करोड़ युवाओं को रोजगार देने की बात की थी जो अब तक पूरी नहीं हुई। गैस के दाम कांग्रेस की सरकार में 385 रुपए था पर अब 930 रुपए हो गया है।

जन आशीर्वाद यात्रा में शामिल हुए असम के मुख्यमंत्री

मुख्यमंत्री चौहान के नेतृत्व में मध्यप्रदेश ने किया तेजी से विकास: सरमा

हरदा, देशबन्धु। असम के मुख्यमंत्री हिमन्ता बिस्वा सरमा रविवार को हरदा में आयोजित जन आशीर्वाद यात्रा में शामिल हुए। इस दौरान स्थानीय मिडिल स्कूल ग्राउंड पर आयोजित आमसभा को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के नेतृत्व में प्रदेश का चहुंमुखी विकास बहुत तेजी से हुआ है। मुख्यमंत्री चौहान के लगातार प्रयासों से मध्यप्रदेश बीमारू राज्य की श्रेणी से निकलकर विकसित राज्यों की श्रेणी में आ गया है। उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश में मुख्यमंत्री चौहान ने लाडली बहना योजना प्रारंभ की है, जिससे प्रदेश की महिलाएं आत्मनिर्भर बनेंगी और समाज में उनका सम्मान भी बढ़ेगा। हाल ही में मध्यप्रदेश सरकार ने लाडली बहनों को मात्र 450 रुपये में गैस सिलेण्डर उपलब्ध कराने का निर्णय लिया है, जो अत्यंत सराहनीय है। सरमा ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में हमारे देश का पूरे विश्व में सम्मान बढ़ा है। केन्द्र सरकार की उज्ज्वला योजना, जनधन बैंक खाते, प्रधानमंत्री आवास, मुद्रा योजना, आयुष्मान भारत योजना ऐसी योजनाएं हैं, जिनसे देश के करोड़ों गरीब परिवारों के सदस्य लाभान्वित हुए हैं। कार्यक्रम में प्रदेश के कृषि मंत्री कमल पटेल, सांसद डी.डी. उर्देके, पूर्व सांसद प्रभात झा, जिला पंचायत अध्यक्ष गणेश शहा, नगर पालिका अध्यक्ष भारती राजू कमेड़िया, यात्रा प्रभारी बंशीलाल गुर्जर, भाजपा जिला अध्यक्ष अमर सिंह मीणा सहित अन्य जनप्रतिनिधि उपस्थित थे।



इस अवसर पर प्रदेश के कृषि मंत्री पटेल ने कहा कि आज का दिन एतिहासिक दिन है आज के दिन भगवान विश्वकर्मा की जयंती के साथ-साथ प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का भी जन्म दिन है। उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश में महिला सशक्तिकरण की दिशा

में गत वर्षों में बेहतरीन कार्य हुए हैं। मुख्यमंत्री लाडली बहना आवास योजना आज से ही शुरू हुई है। इस योजना के तहत ऐसी महिलाओं को आवास की सुविधा सरकार द्वारा दी जाएगी, जिन्हें अभी तक अन्य किसी योजना में पक्के आवास का लाभ नहीं मिला है। कृषि मंत्री श्री पटेल ने कहा कि प्रदेश में दो दिन पूर्व प्रारम्भ हुई गैस सिलेण्डर रिफिलिंग योजना से महिलाओं को मात्र 450 रुपये में गैस सिलेण्डर प्रदेश सरकार उपलब्ध कराएगी। इससे पूर्व प्रदेश सरकार की लाडली लक्ष्मी योजना, लाडली बहना योजना, मुख्यमंत्री कन्या विवाह योजना जैसी योजनाओं ने महिलाओं को आत्म निर्भर बनाने में मदद की है। इस दौरान पूर्व राज्यसभा सदस्य प्रभात झा ने भी संबोधित किया।

जन आशीर्वाद यात्रा में पहुंचे असम के मुख्यमंत्री हेमंत विश्व सरमा ने पत्रकार वार्ता में कहा कि मध्य प्रदेश भारतीय जनता पार्टी की सरकार विकास के नए आयाम स्थापित कर रही है विकास की नई इबारत लिखते हुए मध्य प्रदेश को बीमारू राज्य से विकसित राज्य की श्रेणी में लाकर खड़ा कर देने वाले प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान और भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की डबल इंजन की सरकार संपूर्ण मध्य प्रदेश का चौमुखी विकास कर रही है।

वर्मा क्षत्रिय कुर्मी समाज के जिलाध्यक्ष मनोनीत

बैतूल, देशबन्धु। मध्यप्रदेश कुर्मी क्षत्रिय समाज बैतूल जिलाध्यक्ष का रविवार को सर्वसम्मति से अध्यक्ष का मनोनयन किया गया। जिसमें पूर्व नगर परिषद अध्यक्ष संजय वर्मा को जिलाध्यक्ष चुन लिया गया।



रविवार दोपहर 2 बजे बैतूल बाजार के कुर्मी समाज भवन में कार्यकारिणी की बैठक आयोजित की गई। बैठक में जिलाध्यक्ष अशोक वर्मा ने अपने 3 वर्ष के कार्यकाल के समाप्त होने की जानकारी देकर नए अध्यक्ष बनाने की बात कही। तब जिला कार्यकारिणी की ओर से सर्वसम्मति से संजय वर्मा को जिलाध्यक्ष देकर नए अध्यक्ष बनाने की बात कही। जिस पर अध्यक्ष अशोक वर्मा ने सहमति देकर संजय वर्मा को कुर्मी समाज का जिलाध्यक्ष घोषित किया। कार्यक्रम के दौरान मंच पर नगर इकाइयों के अध्यक्ष और जिलाध्यक्ष अशोक वर्मा, बैतूल बाजार

नगर इकाई अध्यक्ष अनिल वर्मा सहित राकेश वर्मा अध्यक्ष टिकारी इकाई, जितेंद्र वर्मा संरक्षक, प्रमोद वर्मा, के के वर्मा, नरेंद्र वर्मा, गंगा प्रसाद वर्मा, रवि कुमार वर्मा, जितेंद्र बबलू वर्मा अध्यक्ष मलकापुर इकाई, मनोज वर्मा अध्यक्ष शाहपुर इकाई, कमल वर्मा अध्यक्ष सोहागपुर इकाई और वरिष्ठ जनों में योगेश वर्मा उमेश वर्मा, प्रमोद वर्मा का स्वागत पुष्पमाला पहनाकर किया गया।

विशेष सहयोगियों का स्वागत:

सामाजिक भवन और कार्यक्रम में विशेष सहयोग करने वाले मंडलों का सम्मान किया गया। जिसमें गणेश मंडल 28 हजार रुपए की राशि भेंट की थी जिसमें वर्मा को कुर्मी समाज का जिलाध्यक्ष घोषित किया। कार्यक्रम के दौरान मंच पर नगर इकाइयों के अध्यक्ष और जिलाध्यक्ष अशोक वर्मा, बैतूल बाजार

लाल राठौर और टेंट सामग्री के लिए गोलू चौधरी का सम्मान पुष्प माला पहनाकर किया गया।

बैठक में जिलाध्यक्ष अशोक वर्मा, अनिल वर्मा नगर इकाई बैतूल बाजार सहित राकेश वर्मा अध्यक्ष टिकारी इकाई, जितेंद्र वर्मा संरक्षक, प्रमोद वर्मा, के के वर्मा, नरेंद्र वर्मा, गंगा प्रसाद वर्मा, रवि कुमार वर्मा, जितेंद्र बबलू वर्मा अध्यक्ष मलकापुर इकाई, मनोज वर्मा अध्यक्ष शाहपुर इकाई और वरिष्ठ जनों में योगेश वर्मा उमेश वर्मा, जय वर्मा, अशोक वर्मा, सतीश वर्मा, जितेंद्र चौधरी, बंटी वर्मा सापना, रमेश वर्मा, प्रेमकांत वर्मा, बिजेश पटेल, शलभ वर्मा, गजानन वर्मा, राजकुमार वर्मा, दीपक वर्मा, राजेश वर्मा टिकारी, विनय वर्मा, अनिल वर्मा, बबलू वर्मा मलकापुर, गोलू चौधरी, सनद वर्मा, अतुल वर्मा, पवन वर्मा, दिलीप वर्मा, मयंक वर्मा, हर्षित वर्मा, मोनू वर्मा, राहुल वर्मा आदि मौजूद रहे।

गणेश उत्सव को लेकर बैतूल बाजार में हुई शांति समिति की बैठक

बैतूल बाजार, देशबन्धु। गणेश उत्सव को लेकर थाने में रविवार को शांति समिति की बैठक संपन्न हुई। इस बैठक का मुख्य उद्देश्य था कि नगर में शांतिपूर्ण और सद्भाव के साथ गणेश उत्सव मनाया जाए। बैठक में थाना प्रभारी बबिता उर्देके एस आई उत्तम मरकार और ए एस आई जुगल किशोर के साथ पूर्व नगर परिषद अध्यक्ष सुधाकर पवार, भाजपा मंडल अध्यक्ष सुनील पवार, पूर्व नगर परिषद अध्यक्ष संजय वर्मा, उपाध्यक्ष सुरेश गायक वाड, जितेंद्र वर्मा, पार्थद विजेश पटेल, पार्थद विनीत बारमासे, पप्पू शुक्ला, जवाहर शुक्ला, दीपक वर्मा, प्रमुख चर्चा हुई और विसर्जन के दिन शांति पूर्ण ढंग से गणेश विसर्जन किया जाए इस पर ध्यान देने की बात कही। थाना प्रभारी बबिता उर्देके ने बैठक में शामिल लोगों से सुझाव लिए।



विक्की राठौर, आशीष राठौर आदि मौजूद रहे। बैठक में गणेश उत्सव को लेकर पॉडेय, राजमार्ग तंत्र अजीतुल्ला खान खालिद, अशोक सोनी, उत्कृष्ट विद्यालय की प्राचार्य विनिता प्रधान, लोह पुरुष विद्यालय क्र 2 के प्राचार्य धर्मपाल सिंह देवड़, महारानी विद्यालय के प्राचार्य कैलाश चंद्र सोलंकी, साखतली शा.हाई स्कूल प्राचार्य प्रीति पुरोहित, फतेहगढ़ शा.हाई स्कूल प्राचार्य डॉ.अलका अग्रवाल, शा.हाई स्कूल पालरिया मारू के प्राचार्य दिलीप आचार्य, एनसीसी ऑफिसर विजय सिंह पुरावत, पर्यवेक्षक ज्योति राजेश शुक्ला, विकास विभाग प्रकाश चंद्र चौहान, शहरी प्रभुधर कुंवर चौहान, साधना श्रीवास्तव, रोहित परिचोजना अधिकारी श्री मुजाल्दे, तहसीलदार रमेश मसारे, अपना घर स्वास्थ्ययज्ञ पंच के संस्थापक अध्यक्ष राव विजय सिंह, पतंजलि योग समिति के जिलाध्यक्ष योग गुरु बंशीलाल टांक, दशपुर जागृति साहित्य परिषद के अध्यक्ष नरेंद्र भावसार, सचिव नंदकिशोर राठौर, पत्रकार शम्भूसेन राठौर, सचिन जैन, शाहिद पटन

हिन्दी दिवस पर निकाली हिन्दी जागरूकता रैली, शपथ भी दिलाई

हिन्दी भारत की आत्मा है... निज भाषा ही उन्नति के मूल में होती है

मंदसौर, देशबन्धु। विश्व हिंदी दिवस के अवसर पर मध्य प्रदेश हिंदी साहित्य सम्मेलन की जिला इकाई के तत्वावधान में प्रतिवर्ष के अनुसार हिंदी जागरूकता रैली निकाली गई रैली की शुरुआत सरदार पटेल चौराहा से हुई जो गांधी चौराहा, नेहरू बस स्टैंड होकर भारत माता चौराहा पर संपन्न हुई। रैली में बड़ी संख्या में नगर के कवि साहित्यकार, प्रशासनिक अधिकारी हिंदी प्रेमी नागरिक, प्राचार्य गण, शिक्षक और विद्यार्थी और पत्रकार सम्मिलित हुए। हिंदी के सम्मान में रैली में नारे उद्धोषित किए गए साथ ही रैली में चल रहे हिंदी सेवी अपने हाथों में हिंदी के सम्मान के संदेश की तखियायें लिए भी चल रहे थे। विशेष रूप से हिंदी जागरूकता रैली में मतदाता जागरूकता का भी अभियान चलाया गया और मतदान के लिए प्रेरक संदेश भी दिए गए। रैली के समापन के अवसर पर उपस्थित लोगों को अनुविभागीय अधिकारी शिवलाल शाक्य ने मतदाता जागरूकता और दशपुर जागृति संगठन के संयोजक सत्येंद्र सिंह सोम ने हिन्दी जागरूकता की शपथ दिलाई। रैली के दौरान वर्षा होती रही जागरूक जन बरसते पानी में भीगते हुए रैली में चलते रहे।

रैली को संबोधित करते हुए म.प्र.हिंदी साहित्य सम्मेलन की प्रदेश कार्यकारिणी

के सदस्य व जिला प्रभारी वरिष्ठ पत्रकार ब्रजेश जोशी ने कहा कि हिंदी भाषा भारत की आत्मा है। आत्मा ही शरीर की संवाहक है। प्रसन्नता की बात है कि सरकार ने मेडिकल और इंजीनियरिंग की पढाई का माध्यम हिंदी भाषा को बनाया है इस निर्णय को सराहना की जानी चाहिए। इस हेतु हिंदी प्रेमी नागरिक, प्राचार्य गण, शिक्षक और विद्यार्थी और पत्रकार सम्मिलित हुए। हिंदी के सम्मान के अवसर पर एक आभार पत्र प्रेषित किया जाएगा उसके साथ ही एक मांग पत्र भी दिया जाएगा जिसमें न्यायालय की प्रक्रिया और बैंक के ऋण संबंधी प्रक्रिया भी हिंदी में ही करने की मांग की जाएगी। उन्होंने कहा कि हिंदी साहित्य के युग पुरुष भारतेन्दु हरिश्चंद्र ने कहा है कि निज भाषा ही उन्नति की मूल में होती है। महाविद्यालय के पूर्व प्राचार्य डॉ रवींद्र कुमार सोहनी ने कहा कि हिंदी केवल एक भाषा ही नहीं बल्कि हमारी परंपरा और संस्कृति है हिंदी हमारा संस्कार है। किसी भी राष्ट्र का कल्याण उसकी मूल भाषा के ही कारण होता है निःसंदेह इस अमृत काल में हिंदी को ही उसका समुचित सम्मान मिलेगा। राज्य आयुक्त स्काउट संघ डॉ.क्षितिज पुरोहित ने कहा कि वर्षों पहले हमारे देश में जब विदेशी राष्ट्रों के



प्रमुख आते थे तो वे अपनी बात उनकी ही मातृभाषा में कहते थे लेकिन भारत के राष्ट्र प्रमुख अंग्रेजी बोलते थे। हिंदी साहित्य सम्मेलन जैसी संस्थाओं के ही यह प्रयास रहे हैं कि आज हिंदी को पूरा महत्व दिया जा रहा है प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी दुनिया के किसी भी देश में जाते हैं तो हिंदी में ही अपनी बात कहते हैं इससे हमारा गौरव बढ़ जाता है। शिक्षा विद रमेश चंद्र चंदे ने कहा हमारे देश में हिंदी भाषा पूरी तरह से रची बसी है किंतु विडंबना यह है कि दृढ़ राजनीतिक इच्छा शक्ति के अभाव में हिंदी को अभी तक राष्ट्रभाषा का सम्मान नहीं मिल पाया है जो मिलना चाहिए। महेश शर्मा ने काव्य पाठ किया। रैली में वरिष्ठ

पत्रकार डॉ. घनश्याम बटवाल, लता मंगेशकर संगीत महाविद्यालय जन भागीदारी समिति के अध्यक्ष नरेंद्र कुमार त्रिवेदी, जिला शिक्षा अधिकारी सुदीप दास, कार्यक्रम अधिकारी महिला बाल विकास विभाग प्रकाश चंद्र चौहान, शहरी प्रभुधर कुंवर चौहान, साधना श्रीवास्तव, रोहित परिचोजना अधिकारी श्री मुजाल्दे, तहसीलदार रमेश मसारे, अपना घर स्वास्थ्ययज्ञ पंच के संस्थापक अध्यक्ष राव विजय सिंह, पतंजलि योग समिति के जिलाध्यक्ष योग गुरु बंशीलाल टांक, दशपुर जागृति साहित्य परिषद के अध्यक्ष नरेंद्र भावसार, सचिव नंदकिशोर राठौर, पत्रकार शम्भूसेन राठौर, सचिन जैन, शाहिद पटन

सरस्वती शिक्षा महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ. निशा महाराणा, कवि साहित्यकार आरती तिवारी, अजय डां.गो, चंदा डां.गो, हरि ओम बडसोलिया, समाजसेवी रवींद्र कुमार पांडेय, राजमार्ग तंत्र अजीतुल्ला खान खालिद, अशोक सोनी, उत्कृष्ट विद्यालय की प्राचार्य विनिता प्रधान, लोह पुरुष विद्यालय क्र 2 के प्राचार्य धर्मपाल सिंह देवड़, महारानी विद्यालय के प्राचार्य कैलाश चंद्र सोलंकी, साखतली शा.हाई स्कूल प्राचार्य प्रीति पुरोहित, फतेहगढ़ शा.हाई स्कूल प्राचार्य डॉ.अलका अग्रवाल, शा.हाई स्कूल पालरिया मारू के प्राचार्य दिलीप आचार्य, एनसीसी ऑफिसर विजय सिंह पुरावत, पर्यवेक्षक ज्योति राजेश शुक्ला, विकास विभाग प्रकाश चंद्र चौहान, शहरी प्रभुधर कुंवर चौहान, साधना श्रीवास्तव, रोहित परिचोजना अधिकारी श्री मुजाल्दे, तहसीलदार रमेश मसारे, अपना घर स्वास्थ्ययज्ञ पंच के संस्थापक अध्यक्ष राव विजय सिंह, पतंजलि योग समिति के जिलाध्यक्ष योग गुरु बंशीलाल टांक, दशपुर जागृति साहित्य परिषद के अध्यक्ष नरेंद्र भावसार, सचिव नंदकिशोर राठौर, पत्रकार शम्भूसेन राठौर, सचिन जैन, शाहिद पटन

सार समाचार

महाजनसंपर्क अभियान में जन आशीर्वाद यात्रा का निमंत्रण दिया



इटारसी देशबन्धु। भारतीय जनता पार्टी मंडल पुरानी इटारसी द्वारा आज शक्ति केंद्र क्रमांक 2 के वार्ड नंबर 3 एवं वार्ड नंबर 4 के बृथ क्रमांक 155, 156, 157, और 159 में महा जनसंपर्क अभियान चलाया गया जिसमें 20 सितंबर को आने वाली जन आशीर्वाद यात्रा में शामिल होने के लिए वार्डवासियों से आग्रह किया गया। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी एवं प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के मार्गदर्शन में भारतीय जनता पार्टी की योजनाओं की जानकारी एवं लाभ लेने हेतु पत्रक बांटे गए। इस अवसर पर शक्ति केंद्र के संयोजक एवं महाजनसंपर्क अभियान प्रभारी डॉ (मेजर) पंकज मनी पहारिया, शक्ति केंद्र के सहसंयोजक एवं मंडल के मंत्री प्रशांत मनवारे, मंडल उपाध्यक्ष अतुल शुक्ला, बृथ अध्यक्ष बलराम सोनी, अनिल तिवारी, संदीप राय, भाजयुमो सदस्य प्रवीण शुक्ला एवं विपिन मालवीय उपस्थित रहे।

गोविंद नगर विद्यालय अब होगा सैनिक स्कूल

इटारसी देशबन्धु। रक्षा मंत्रालय भारत सरकार नई दिल्ली के द्वारा मध्य प्रदेश के नर्मदापुरम में बनखेड़ी में स्थित विद्या भारती के स्कूल को सैनिक स्कूल के रूप में बदल दिया गया है। भाऊ साहब भुसकुटे ट्रस्ट के स्कूल में अब सैनिक स्कूल का सिलेबस चलेगा। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी एवं रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह का आभार व्यक्त किया है। नर्मदा पुरम को सैनिक स्कूल की सौगात मिली है। विद्या भारती के विद्यालय सरस्वती ग्रामोदय विद्यालय गोविंद नगर को सैनिक स्कूल सोसायटी, रक्षा मंत्रालय भारत सरकार द्वारा सैनिक स्कूल के लिए मान्यता प्राप्त हुई है। यह एक बड़ी ही महत्वपूर्ण और गौरवशाली उपलब्धि है।

खेलो एमपी के तहत वेट लिफ्टिंग का ट्रायल लिया



इटारसी देशबन्धु। रविवार को खेल युवा कल्याण विभाग द्वारा, खेलो एमपी का विकास खंड स्तर पर चयन ट्रायल सुबह 9 बजे से वेस्ट सेंट्रल रेलवे मजदूर संघ इटारसी में, महेंद्र पचलानिया (ब्लॉक समन्वयक) एवं चेतन अतुलकर कम्प्यूटर ऑपरेटर युवा खेल कल्याण विभाग नर्मदापुरम की विशेष उपस्थिति में, जिला पॉवर लिफ्टिंग एसोसिएशन सचिव जगदीश जुनानिया राष्ट्रीय निर्णायक द्वारा किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ बजरंग बली के चित्र पर माल्यार्पण कर, दीप प्रज्वलन कर विशेष अतिथि एससी लाल वरिष्ठ खिलाड़ी हॉकी, शेख रमजान जिला महामंत्री युवा कांग्रेस, कैलास यादव एडवोकेट, राकेश पटेल, याकूब अली, दिनेश सिंग की उपस्थिति में किया गया। ब्लॉक स्तर पर इटारसी व नर्मदापुरम के खिलाड़ियों का सहभागिता कर उत्कृष्ट प्रदर्शन करते हुए, जिला स्तर पर चयन किया। बालक वर्ग 55 किग्रा ग्रुप में हर्ष यादव, 61 किग्रा ग्रुप में ऋषि नामदेव, 73 ग्रुप में नवनीत एवने, 81 किग्रा ग्रुप में पृथ्वीसिंह भदौरिया एवं बालिका वर्ग 45 किग्रा ग्रुप में ऋषिका पटेल का चयन किया गया। चयनित सभी खिलाड़ी आगामी जिला स्तरीय वेटलिफ्टिंग प्रतियोगिता में हिस्सा लेंगे। चयन ट्रायल में लोडर के रूप में जय जुनानिया एवं गौतम सेन की महत्वपूर्ण भूमिका रही। समापन अवसर पर अर्जुन ऊटवार सचिव इंजीनियरिंग ब्रांच उपस्थित रहे। निर्णायक नेशनल रेफरी जगदीश जुनानिया एवं मनोज बोहित नेशनल खिलाड़ी थे।

भगवान विश्वकर्मा जयंती पर निकली विशाल शोभा यात्रा



इटारसी देशबन्धु। देव शिल्पकार भगवान विश्वकर्मा के अवतरण दिवस के अवसर पर आज पुरानी इटारसी स्थित बजरंग पान भंडार से विशाल शोभा यात्रा निकाली गई जो कि नगर के मुख्य मार्गों से होती हुई ऑडिटोरियम पर संपन्न हुई। समिति के सदस्यों ने बताया कि पुरानी इटारसी के बजरंग पान भंडार पर प्रातः 9 बजे से भगवान विश्वकर्मा की पूजन अर्चना पुरानी इटारसी स्थित राजकुमार मालवीय के निवास पर की गई। इसके बाद समाज के युवाओं के द्वारा भजन की प्रस्तुति की गई। उसके बाद विशाल शोभा यात्रा निकाली गई जिसमें सैकड़ों की संख्या में स्त्री- बुजुर्ग

कृषि विभाग द्वारा की गई जांच में शिकायत सही पायी गई इटारसी के साहू फर्टिलाइजर पर धान का गलत बीज देने का आरोप



प्रदीप तिवारी, इटारसी देशबन्धु। अन्नदाताओं को धोखा दे गई साहू फर्टिलाइजर द्वारा दी गई धान का बीज और काम दिनों में ही धान के पौधों में बाल निकल गई जिसे लेकर अन्नदाता चिंतित हैं। पीड़ित किसानों ने जमानी रोड स्थित साहू फर्टिलाइजर संचालक पर लगाते हुए कृषि विभाग और कलेक्टर से की थी। कृषि विभाग द्वारा सभी किसानों के खेतों में जा कर जांच की तो शिकायत सही पाई गई है। जांच टीम ने गलत बीज देने की बात अपनी जांच रिपोर्ट में लिखी है। दरअसल पिछले दिनों इटारसी और जुझारपुर, मरोड़ा, बिछुआ सहित आसपास के गांव के दर्जनों किसानों ने जमानी रोड स्थित साहू फर्टिलाइजर से धान का बीज किस्म प्रभुगोपाल पीबी 1718 खरीदा था और अपने खेतों में रोपाई की गई थी, लेकिन किसानों के होश तब उड़ गए

जब 40 से 50 दिनों की फसल में ही बाल निकलने लगी थी। किसानों की लाखों रुपए की फसल बर्बाद होने की कगार पर है। पीड़ित किसानों ने साहू साहू फर्टिलाइजर संचालक पर गलत बीज देने का आरोप लगाते हुए कलेक्टर और कृषि उप संचालक से की थी। शिकायत मिलने के बाद कृषि उप संचालक ने एक जांच टीम गठित की और किसानों के खेतों में लगी धान की फसल की जांच के निर्देश दिए थे। जांच टीम ने मौके पर पहुंच कर जांच की जिसमें किसानों की शिकायत सही पाई गई है। कम दिनों में ही रोप में बाली और दूधी दाने पाए गए हैं।

साहू फर्टिलाइजर ने दिया गलत धान का बीज:- कृषि विभाग द्वारा किसानों के खेतों पर फसल निरीक्षण के दौरान पाया की पीबी 1718 किस्म का बीज न होकर कोई अन्य किस्म की

धान है। जांच दिनांक 5 सितंबर की स्थिति में करीब 55 दिवस की फसल में ही बाल और दूधी दाना पड़ने की स्थिति पाई गई है। जांच टीम ने पाया कि ये धान पीबी 1718 न होकर कोई जल्दी पकने वाली धान है। किसानों की शिकायत के अनुसार धान की फसल 135 दिन के करीब में पकती है, लेकिन ये बीज की धान 110 दिन के करीब की पक जाएगी। जांच टीम ने माना, धान की उपज कम होगी जांच टीम ने माना की साहू फर्टिलाइजर ने किसानों को पीबी 1718 किस्म का बीज नहीं दिया बल्कि अन्य किस्म का बीज है।

जांच दल ने साहू फर्टिलाइजर के पीबी 1718 किस्म धान का खरीदी स्टॉक और प्रभुदयाल कंपनी इंदौर का मिलान किया जो कि सही पाया था। जांच टीम ने अपनी जांच रिपोर्ट तैयार कर कृषि उपसंचालक को सौंपी है जिसमें उल्लेख है कि किसानों को पीबी 1718 किस्म का बीज न होकर कोई अन्य किस्म का बीज है जिसमें कम दिनों में ही बाल और दाने पड़ रहे हैं जिससे किसानों को उपज कम होने की संभावना है। शिकायतकर्ता किसानों में पूरन लाल पिता कोडलाल, राहुल पिता संतोष, राजेंद्र पिता नहेलाल, सोनू पिता कन्हैयालाल, विकास पिता राधेश्याम, राम कुमार पिता शिवप्रसाद, अंकित पिता राम किशोर, शुभम बाबूलाल, संजय पिता नहेलाल, रानू पिता बारे लाल, रामकिशोर पिता तेजराम, विवेक दुबे सहित अन्य किसानों ने साहू फर्टिलाइजर पर गलत बीज देने का आरोप लगाकर शिकायत दर्ज कराई थी और कार्यवाही करने की मांग की थी।

कृषि उपज मंडी के कर्मचारी विद्यार्थियों को मिट्टी के गणेश बनाने कार्यशाला में दिया प्रशिक्षण आज से हड़ताल पर रहेंगे

इटारसी देशबन्धु। संयुक्त संघर्ष मोर्चा के आह्वान पर नर्मदापुरम जिले की कृषि उपज मंडी कर्मचारियों ने सोमवार 18 सितंबर से अनिश्चितकाल तक हड़ताल पर रहने का एक पत्र कलेक्टर को सौंपा है। संयुक्त संघर्ष मोर्चा मंडी बोर्ड भोपाल के आह्वान पर समस्त कृषि उपज मंडी समिति के कर्मचारियों का राज्य मंडी बोर्ड सेवा में आमेलन एवं अन्य मांगें

शासन एवं मंडी बोर्ड द्वारा मंजूर नहीं करने के विरोध में शनिवार को कर्मचारियों ने काली पट्टी बांधकर कार्य किया था। संयुक्त संघर्ष मोर्चा, मंडी बोर्ड भोपाल के नर्मदापुरम जिलाध्यक्ष चंद्रशिवराम उईके ने बताया कि अब सोमवार 18 सितंबर से जिले की समस्त कृषि उपज मंडियों के समस्त अधिकारी/कर्मचारी हड़ताल पर रहेंगे।

इटारसी देशबन्धु। वर्धमान पब्लिक स्कूल में मिट्टी के गणेश जी बनाने की कार्यशाला में विद्यालय के विद्यार्थियों को मिट्टी से गणेश जी बनाने का प्रशिक्षण दिया। कार्यशाला स्टेशन प्रबंधक विनोद चौधरी एवं उनकी टीम द्वारा आयोजित की गई। पर्यावरण के प्रति जागरूक विनोद चौधरी सन 2012 से प्रतिवर्ष अपनी टीम के साथ इको फ्रेंडली गणेश जी बनाकर उनका वितरण किया करते हैं। प्रशिक्षण का शुभारंभ मिडिल विभाग



की हेड श्रीमती योगिता स्वर्णकार ने अतिथियों के स्वागत उद्घोषन से किया। विद्यालय के विद्यार्थियों द्वारा पुष्प गुच्छ सभी अतिथियों का स्वागत किया। इसके पश्चात मिट्टी एवं रूई मिलकर इको फ्रेंडली गणेश जी बनाने का प्रशिक्षण दिया। प्रशिक्षण में शाला के विद्यार्थी एवं शिक्षक- शिक्षिकाओं द्वारा मिट्टी से गणेश जी तैयार किए गए। बच्चों ने उत्साह के साथ श्री गणेश को याद करते हुए प्रशिक्षण भी लिया और यह शपथ भी ली की वह आने वाले वर्षों में भी इको

शिक्षिकाओं के साथ ही शाला की प्राचार्य, उप प्राचार्य एवं सीनियर हेड ने भी इस प्रशिक्षण में उत्साहपूर्वक भाग लिया।

प्रतिभावान छात्रों सामाजिक जनप्रतिनिधियों का हुआ सम्मान लव कुश जन्मोत्सव पर निकाली भव्य शोभायात्रा, झांकी ने मन मोहा



सोहागपुर देशबन्धु। लवकुश युवा संगठन के तत्वाधान में भगवान लव कुश का जन्म उत्सव मनाया गया जिसमें नगर के विभिन्न मार्गों से शोभायात्रा निकाली गई इस शोभायात्रा में बरेली से आए युवतियों के अखाड़े ने हैरतअंग प्रदर्शन किया, काली मंदिर से प्रारंभ होकर मंगल भवन पर शोभा यात्रा समाप्त हुई, इस शोभा यात्रा में डीजे बैंड बाजा की धुन पर सैकड़ों युवकों नृत्य करते हुए जय श्री राम के जयकारे

लागा रहे थे वही घोड़े का नृत्य सभी का मनमोहा रहा था। शोभा यात्रा का सामाजिक और राजनीतिक संगठनों ने जगह-जगह स्वागत किया, मंगल भवन में सामाजिक सम्मान समारोह का आयोजन किया गया जिसमें समाज में उत्कृष्ट कार्य करने वाले विद्यार्थियों का शील्टेक्स सम्मानित किया गया। समाज ने मनोनीत जनप्रतिनिधियों शाहित मंच पर आसीन अतिथियों का प्रतीक चिन्ह देकर और मालाओं से सम्मान किया

कार्यक्रम में विशेष सहयोग पप्पू कुशवाहा युवा जिला अध्यक्ष कुशवाहा समाज, दयाराम कुशवाहा, नानकराम कुशवाहा, राजेश कुशवाहा बबलू कुशवाहा देवेंद्र कुशवाहा, मंच का संचालन भोपाल से आई भारती कुशवाहा ने किया। आभार पप्पू कुशवाहा ने किया इस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि सोहागपुर विधायक विजयपाल सिंह कार्यक्रम की अध्यक्षता संत मनमोहन मुद्गल महाराज विशिष्ट अतिथि भारत सिंह कुशवाहा पूर्व प्रदेश अध्यक्ष पिछला वर्ग भाजपा विशेष अतिथि श्रीमती लता यशवंत पटेल उपाध्यक्ष आकाश खुशवी विशेष अतिथि संत हरकिशन दास जी महाराज मार्शल की बमोरिया गोपाल सिंह कुशवाहा अजय सैनी बाबूलाल मौर्य मदन पटेल मोहन खेरिया रवि शंकर कुशवाहा सुरेश वर्मा रामकिशन जी कुशवाहा लक्ष्मी राम कुशवाहा परसराम कुशवाहा गंगाराम कुशवाहा धनीराम मोर गोपाल सिंह कुशवाहा खड्क राम कुशवाहा मनमोहन कुशवाहा बाबूलाल कुशवाहा कैलाश कुशवाहा, सुरेश पटेल मंच पर मौजूद रहे इस दौरान हजारों की संख्या में कुशवाहा बंधु उपस्थित रहे।

आज 9 सूत्रीय मांगों को लेकर बंद रहेंगे कई निजी स्कूल

इटारसी देशबन्धु। मध्य प्रदेश के निजी स्कूलों के विभिन्न संगठनों के बैर तले संयुक्त मोर्चा द्वारा स्कूलों की विभिन्न 9 सूत्री मांगों को लेकर 18 सितंबर 2023 सोमवार को सभी विद्यालय बंद का आह्वान किया है जिसका पूर्ण समर्थन सोपास ब्लॉक इटारसी ने किया है। सोपास इटारसी ने सभी संचालकों से चर्चा उपरांत निर्णय लिया कि 18 सितंबर को स्कूल बंद रखे जायेंगे।

ये हैं संगठन की 9 मांगें:- तीन साल स्कूल संचालन के बाद स्थाई मान्यता प्रदान की जाये। - सत्र 2022-23 का आरटीई की राशि 25 सितंबर तक जारी हो। - सत्र 2016-2021 तक पुनः प्रपोजल खोला जाये, जो बच्चे अपात्र किये हैं जिन्हें स्कूल से हटाया गया है। जिन बच्चों के प्रपोजल नहीं बन पा रहे हैं। उनका भौतिक सत्यापन कराकर आरटीई का भुगतान किया जाये। - सरकार अपनी भेदभाव नीति वापस ले और शासकीय व अशासकीय स्कूलों के बच्चों एकरूपता से देखते हुए प्राइवेट स्कूलों के टॉपर बच्चों को भी स्कूटी प्रदान की जाये व अन्य सरकारी योजनाओं में भी हमारे अशासकीय स्कूलों को शामिल करें। - सरकार अपनी

उदयपुर में पांच दिवसीय ईको यूरेका किट प्रशिक्षण कार्यशाला का आयोजन वैज्ञानिक बीएल मलैया सर्टिफिकेट ऑफ एक्सीलेंस से नवाजे गये



इटारसी देशबन्धु। राष्ट्रीय विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी संचार परिषद विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग भारत सरकार के सहयोग से साईंस सेंटर ग्वालियर मध्य प्रदेश की ओर से इंस्टीट्यूट फॉर इकोलाजी एंड लाइवलीहुड के सानिध्य में राजस्थान राज्य शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशिक्षण परिषद उदयपुर में प्रकृति मीडिया शाला ईको यूरेका किट प्रशिक्षण कार्यशाला में इटारसी से वैज्ञानिक एवं शिक्षाविद बी एल मलैया शामिल हुए। उन्होंने बताया कि कार्यशाला में देश



के पश्चिमी भारत के गोवा, दादरा, नगर हवेली, दमन एवं दीव, गुजरात तथा राजस्थान से 25 शिक्षक गए। कार्यशाला में देश के पश्चिमी राज्यों एवं केंद्र शासित प्रदेशों से चुने हुए 25 शिक्षक राष्ट्रीय संदर्भ अध्यापक शिक्षक अब

सक्रिय रहकर देश भर में विज्ञान को प्रकृति के बीच जाकर समझने की विधाओं का बढ़ाने में सहयोग करेंगे। शिक्षकों को प्रशिक्षित करन देश भर से वैज्ञानिक एवं विषय विशेषज्ञों को आमंत्रित किया था। जिन्होंने ईको यूरेका किट को विकसित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। कार्यशाला में एस्ट्रोनामी के अंतर्गत सूर्य ग्रहण, तारों तथा ग्रहों की पहचान, स्टार डायल आदि उपकरण के माध्यम से अभ्यास कराए। पर्यावरणविद डॉ. सुनील दुबे ने जैव विविधता के बारे में विस्तृत जानकारी दी। विश्व बैंक से डॉ. विनय पटनायक ने विज्ञान को सरलीकरण करने के रास्ते सुझाए एवं साईंस सेंटर ग्वालियर मध्य प्रदेश की राज्य सचिव संध्या वर्मा ने मौसमी सूत्रों के उपयोग करने के तरीके सुझाए। कार्यशाला के समापन पर बीएल मलैया का सर्टिफिकेट आफ एक्सीलेंस से पुरस्कृत किया। वे विज्ञान के क्षेत्र में देश एवं विदेशी संस्थानों में अपनी सेवाएं दे रहे हैं।

ईमानदारी कानूनी पेशे का मुख्य स्तंभ

प्रधान न्यायाधीश बोले- सबको मूर्ख बना सकते हैं, खुद को नहीं



न्यायाधीशों को तब समझाना है कि न्याय मिलता है जब वे वकीलों का सम्मान करते हैं। यह तब होता है जब दोनों को लगता है कि दोनों न्याय के एक ही पहिरे के हिस्से हैं।

कानूनी पेशे को और ज्यादा लचीला बनाए

न्यायपालिका में महिलाओं के बारे में बात करते हुए उन्होंने कहा कि लिंग अकेले महिला का मुद्दा नहीं है और यह समान रूप से पुरुष का भी मुद्दा है। मेरा मानना है कि भारतीय कानूनी पेशे के सामने एक जरूरी चुनौती समान अवसर वाला पेशा बनाना है। ऐसा इसलिए है क्योंकि आज की कानूनी पेशे की संरचना इसे 30 या 40 साल बाद परिभाषित करेगी। सुप्रीम कोर्ट के चीफ जस्टिस डीवाई चंद्रचूड़ ने कानून के विद्यार्थियों को सलाह दी कि जब सम्मान मिलता है जब वे न्यायाधीशों का सम्मान करते हैं और

विशेष सत्र से पहले हुई सर्वदलीय बैठक

विपक्षी पार्टियों ने उठाया महिला आरक्षण विधेयक का मुद्दा

नई दिल्ली, देशबन्धु। संसद के विशेष सत्र से एक दिन पहले रिवार को सरकार ने सर्वदलीय बैठक बुलाई। इस दौरान बीजू जना दल (बीजद) और भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) समेत कई क्षेत्रीय दलों ने महिला आरक्षण विधेयक को संसद में पेश करने पर जोर दिया। सर्वदलीय बैठक में शामिल होने संसद भवन परिसर पहुंचे कांग्रेस सांसद प्रमोद तिवारी ने कहा कि उनकी पार्टी सर्वदलीय बैठक के दौरान महंगाई, बेरोजगारी, सामाजिक संघर्ष और मणिपुर की स्थिति जैसे मुद्दे उठाएगी। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, लोकसभा में सदन के उपनेता एवं केंद्रीय मंत्री पीयूष गोयल, राज्यसभा में सदन के नेता और संसदीय कार्य मंत्री प्रह्लाद जोशी ने बैठक में सरकार का प्रतिनिधित्व किया। बैठक के बाद संसदीय कार्य मंत्री प्रह्लाद जोशी ने जानकारी दी कि सर्वदलीय बैठक में 34 दल के 51 नेताओं ने इसमें हिस्सा लिया। उन्होंने कहा कि एजेंडा में चार बिल लिस्टेड हैं। उन्होंने कहा कि कई दलों ने अपनी बात रखी है, लेकिन सरकार अपने एजेंडे पर काम करती है।

वे विपक्षी नेता हुए शामिल

कांग्रेस नेता अधीर रंजन चौधरी, पूर्व प्रधानमंत्री और जद (एस) नेता एच.डी. देवेगौड़, द्रमुक सांसद कनिमोझी, तेदेपा के राम मोहन नायडू, तृणमूल कांग्रेस के डेरेक ओब्रायन, आम आदमी पार्टी के संजय सिंह, बीजद के संसद पत्रा, बीआरएस नेता के. केशव राव, वॉइसएसआर कांग्रेस पार्टी के वी. विजयसाई रेड्डी, राजद के मनोज झा, जदयू के अनिल हेगड़े और समाजवादी पार्टी के रामगोपाल यादव ने बैठक में हिस्सा लिया।

विश्वकर्मा योजना का किया शुभारंभ : कार्यक्रम में भोपाल से वर्चुअली शामिल हुए मुख्यमंत्री और केन्द्रीय मंत्री परम्परागत कारीगरों के कौशल को प्रोत्साहन देगी योजना : शिवराज

प्रधानमंत्री ने मध्यप्रदेश की श्रीमती अनीता को किया सम्मानित



भोपाल, देशबन्धु। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने नई दिल्ली में पीएम विश्वकर्मा योजना के शुभारंभ अवसर पर मध्यप्रदेश की कुम्हार श्रीमती अनीता प्रजापति का सम्मान किया। प्रधानमंत्री के जन्म-दिवस पर हुए इस भव्य कार्यक्रम में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान भोपाल से वर्चुअली शामिल हुए। भोपाल के रविंद्र भवन में हुए कार्यक्रम में केंद्रीय कृषि एवं किसान-कल्याण मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर भी उपस्थित थे।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि देश के सभी कारीगर भाई हमारे लिए आधुनिक विश्वकर्मा हैं। कारीगर भाइयों के कल्याण के लिए प्रधानमंत्री श्री चौहान ने आज प्रधानमंत्री विश्वकर्मा योजना का क्रियान्वयन आरंभ किया है। इस योजना से परम्परागत कारीगरों के कौशल को प्रोत्साहन देगी। योजना मुख्यमंत्री ने प्रदेश के आईटीआई विद्यार्थियों को संबोधित करते हुए कहा कि वे भी आधुनिक विश्वकर्मा हैं। आप आने वाले समय में मध्यप्रदेश और भारत के निर्माण में अपना महत्वपूर्ण योगदान

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने अखिल भारतीय दस्तकारी परीक्षा में प्रदेश की आईटीआई के उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले विद्यार्थियों को सम्मानित भी किया। प्रथम स्थान वाली दो छात्राओं बैतूल की सुश्री अंकिता, ग्वालियर की सुश्री सपना कुशवाहा तथा दो छात्रों भोपाल के विवेक साहू और ग्वालियर के हेमंत राठीर सहित कुल 20 प्रशिक्षार्थियों को सम्मानित किया।

उत्तीर्ण प्रशिक्षार्थियों को राज्य स्तरीय द्वितीय दशकांत समारोह में सम्मानित भी किया। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने प्रदर्शनी का अवलोकन भी किया। खेल एवं युवक-कल्याण तथा तकनीकी शिक्षा मंत्री श्रीमती यशोधरा राजे सिंधिया तथा सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम मंत्री श्री ओम प्रकाश सकलेचा भी उपस्थित थे।

विश्वकर्मा योजना कारीगरों के जीवन में बदलाव लाने में प्रभावी होगी : तोमर

इस अवसर पर केंद्रीय मंत्री श्री तोमर ने कहा कि पीएम विश्वकर्मा योजना कारीगरों के जीवन में बदलाव लाने में प्रभावी सिद्ध होगी। प्रधानमंत्री श्री मोदी के कृतित्व और व्यक्तित्व में गाँव-गरीब की चिंता से लेकर विश्व में भारत की साख मजबूत करने की क्षमता है। भारत की बड़ी जनसंख्या को देखते हुए रोजगार की समस्या स्वभाविक है परंतु पीएम गतिशील, पीएम स्वनिधि योजना, ग्रामीण विकास संस्थान, मुद्रा योजना, के माध्यम से कई लोगों को रोजगार मिल रहा है। विश्वकर्मा योजना गुरु-शिष्य परम्परा पर आधारित है। योजना के लिए 13 हजार करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया है। प्रधानमंत्री श्री मोदी की इस अभिनव पहल के लिए हम सब उनके आभारी हैं।

मुख्यमंत्री ने 20 प्रशिक्षार्थियों को किया सम्मानित

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने अखिल भारतीय दस्तकारी परीक्षा में प्रदेश की आईटीआई के उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले विद्यार्थियों को सम्मानित भी किया। प्रथम स्थान वाली दो छात्राओं बैतूल की सुश्री अंकिता, ग्वालियर की सुश्री सपना कुशवाहा तथा दो छात्रों भोपाल के विवेक साहू और ग्वालियर के हेमंत राठीर सहित कुल 20 प्रशिक्षार्थियों को सम्मानित किया।

मालवा और निमाड़ क्षेत्र में सूरज से बिजली बनाने वालों की संख्या 92 सौ के पार

भोपाल, देशबन्धु। मालवा क्षेत्र में नवकरणीय ऊर्जा में रूफ टॉप सोलर नेट मीटर को अपनाते वालों की संख्या तेजी बढ़ रही है। मालवा में 8500 से ज्यादा स्थानों पर सूरज की किरणों से पैनल के जरिये और निमाड़ में करीब 700 परिसरों में सौर ऊर्जा से बिजली बन रही है। इस तरह 9200 से ज्यादा स्थानों पर अभी सूरज की किरणों से बिजली बन रही है और रोज ही सूरज से बिजली बनाने वालों की संख्या बढ़ रही है।

पश्चिम क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी इंदौर के प्रबंध निदेशक श्री अमित तोमर ने बताया कि निम्न दाब कनेक्शन वाले 8850 एवं उच्च दाब वाले 350 से ज्यादा परिसरों में पैनल लगाकर सूरज की किरणों से बिजली बनायी जा रही है। जुलाई एवं अगस्त में बारिश के दिनों में भी इन सभी स्थानों पर बिजली बनी है। इस तरह ये सौर पैनल वर्षभर बिजली दे रहे हैं। इंदौर जिले में कुल 5900 स्थानों पर सूरज से बिजली बन रही है। सबसे ज्यादा पैनल इंदौर शहर एवं शहर से लगे सुपर कारिडोर, बायपास में लगे हैं। उज्जैन जिले में करीब 1200 स्थानों पर, रतलाम जिले में 395, खरगोन जिले में 310, धार जिला में 290 और नीमच जिले में 225 स्थानों पर नेट मीटर लगे हैं। अन्य जिलों में 25 से लेकर 200 स्थानों पर

रूफ टॉप सोलर नेट मीटर लगे हैं। सोलर पैनल लगाए जाने वाले पात्र उपभोक्ताओं को केंद्र सरकार की ओर से सब्सिडी भी दी जाती है। नेशनल पोर्टल से यह सब्सिडी सीधे ही पैनल लगाने वाले मौजूदा बिजली उपभोक्ता के बैंक खाते में पहुँचती है। इंदौर की स्कीम नंबर 114 की उपभोक्ता श्रीमती रीना कैलाश यादव बताती हैं कि मई माह में सेटअप लगाने के बाद 2500 की बजाए मात्र 300 से 400 रूपए माह का ही बिजली बिल आया है। केन्द्र सरकार से 51 हजार रूपये की सब्सिडी भी समय से मिल गई।

छत्तीसगढ़ में चुनाव अभियान शुरू करेंगे अखिलेश यादव

लखनऊ, देशबन्धु। समाजवादी पार्टी (सपा) के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव 25 सितंबर को छत्तीसगढ़ में अपनी पार्टी के चुनाव अभियान की शुरुआत करेंगे। छत्तीसगढ़ में इस साल के अंत में मध्य प्रदेश, राजस्थान, मिजोरम और तेलंगाना के साथ चुनाव होने हैं। अखिलेश यादव ने उत्तर प्रदेश के बाहर अपनी पार्टी का विस्तार करने की योजना बनाई है। अखिलेश समाजवादी पार्टी को एक क्षेत्रीय राजनीतिक दल की वर्तमान स्थिति से एक राष्ट्रीय पार्टी में बदलने की इच्छा रखते हैं।

विधानसभा अध्यक्ष गिरीश गौतम जयपुर में भारतीय युवा संसद में हुए शामिल, बोले- सनातन धर्म का कोई बाल भी बांका नहीं कर सकता है



भोपाल, देशबन्धु। मध्यप्रदेश विधानसभा के अध्यक्ष गिरीश गौतम ने कहा है कि आज सनातन धर्म को चोट पहुंचाने का कार्य किया जा रहा है। उन्होंने रिवार को जयपुर में मीडिया संवाद द्वारा आयोजित भारतीय युवा संसद के समान सत्र को संबोधित करते हुए कहा कि कुछ लोग फस से यह कह रहे हैं कि हम सनातन धर्म को समूल नष्ट कर देंगे। सबसे ज्यादा राजनीतिक, सांस्कृतिक, भौगोलिक हमले अगर किसी धरती पर हुए हैं तो वह भारत पर हुए हैं, लेकिन उसके बाद भी हमारे सनातन धर्म का कोई बाल भी बांका नहीं कर सका, इसलिए आज भी किसी में इतनी क्षमता नहीं है कि वह सनातन धर्म का बालवांका कर सके। श्री गौतम ने युवा संसद में प्रतिभागी छात्रों के सवालों के जवाब दिए। युवा संसद में सत्र का विषय सत

छोटा ही सही सबका अपना....

लाभ 4 लाख 75 हजार से अधिक हितग्राहियों को मिलेगा। विभिन्न आवास योजना के लाभ से वंचित परिवारों के लिये बनायी गई इस योजना का लाभ सभी वर्गों के आवासहीन पत्र परिवारों को मिलेगा। पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री श्री महेंद्र सिंह सिसौदिया ने कहा कि मुख्यमंत्री लाडली बहना आवास योजना मुख्यमंत्री श्री चौहान के गरीब परिवारों के दुख-दर्द दूर करने की प्रतिबद्धता का परिणाम है। इससे कच्चे घरों में रह रही गरीब बहन-बेटियों को अपने पके आवास उपलब्ध होंगे। मंत्री श्री सिसौदिया ने प्रधानमंत्री श्री मोदी के जन्म-दिवस पर आरंभ की जा रही इस योजना के लिए प्रदेश की सभी पंचायतों की ओर से मुख्यमंत्री का आभार माना। **साठे 8 हजार से अधिक....** समुचित व्यवस्था की गई है। अब स्थितियां तेजी से सामान्य हो रही हैं। इका-दुका घटनाओं को छोड़कर जनहानि या अधिक पशु हानि नहीं हुई है। मुख्यमंत्री श्री चौहान को संबोधित जिलों के कलेक्टर से बताया प्रभावित जिलों में प्रभावित जिलों में एनडीआरएफ और एसडीआरएफ की टीम जिलों में सक्रिय है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने मध्य रात्रि में वीसी द्वारा बुहानपुर अलीराजपुर, खरगोन, खंडवा, बड़वानी, धार जिलों के कलेक्टर और कमिश्नर इंदौर से वीसी से चर्चा की। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि अति वर्षा से नागरिकों को कोई तकलीफ नहीं होने दी जाएगी। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने प्रभावित जिलों के कलेक्टर को निर्देश दिए। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कमिश्नर इंदौर से भी जिलों में आपदा दलों के तैनाती और आवश्यक व्यवस्था के संबंध में चर्चा की। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने प्रदेश में ज्यादा वर्षा और प्रभावित क्षेत्रों में स्थानीय प्रशासन द्वारा की गई व्यवस्थाओं की जानकारी विस्तार पूर्वक प्राप्त की। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने अपर मुख्य सचिव श्री एस.एन. मिश्रा, श्री अशोक वर्णवाल और संबोधित अधिकारियों से चर्चा कर किए गए प्रबंधन की जानकारी प्राप्त की। खरगोन जिले में बाढ़ प्रभावित ग्रामों में लगभग 45 राहत शिविर चल रहे हैं। जिसमें लगभग 2017 लोगों को रखा गया है। इंदौर में बड़ी कलमर एवं कलारिया गाँव के घरों में पानी भरा गया है। रसकट्या कार्य जारी है। पुल-पुलिया के उपर से पानी बह रहा है। ग्राम कलारिया में गंधीर नदी में फँसे समस्त 21 लोगों को एस.डी.आर.एफ. एवं सिविल डिफेंस की टीम ने बचाव कर निकाल लिया है। जिले में अब तक कुल 227 लोगों को बचा लिया गया है। इंदौर संभाग में भारी वर्षा के चलते बचाव कार्य में अन्वय जिलों से एसडीआरएफ की आठ टीमों तैनात की गई है। धार जिले में भारी वर्षा हो रही है। पुल-पुलिया के उपर से पानी बह रहा है। लगभग 72 निचली बस्तियों में पानी भरा गया है। प्रभावितों को सुरक्षित स्थान पर पहुँचाया गया है। कुल 1993 लोगों को शिफ्ट किया गया है और नौ स्थानों पर ड्रापगेट्स लगाये गये हैं। बचाव कार्य जारी है। तहसील गंधवानी के इंग्ला डेम में पानी का रिसाव हो रहा है। टैक्निकल टीम मौके पर पहुंचकर परीक्षण कर रही है। प्रशासन की टीम तैनात है। नर्मदापुरम में नर्मदा नदी का जल स्तर धीरे-धीरे उतर रहा है। एहतियात के तौर पर शिविर लगाये गये हैं परंतु अभी शिविरों में कोई नहीं है। बारिश बंद है। स्थिति सामान्य है। बुहानपुर में तापती नदी खतरे के निशान से उपर बह रही है। नदी किनारे के 120 परिवारों को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाया गया है। भोजन पैकेट वितरित किये गये हैं। बड़वानी में लगातार बारिश हो रही है लेकिन आपदा जैसी स्थिति नहीं है। खण्डवा में नर्मदा नदी की निचली बस्तियों में जल भरवा होने पर तहसील कलारिया के ग्राम नावली, धनगांव, चमारवाडी एवं नागचुन के 18 परिवार तथा तहसील पुनारा ग्राम मोरटखा, मार्कण्डेय आश्रम, बिल्लोराखुर्द, कैलाशखो, एवं ब्राह्मपुरी के 500 व्यक्तिओं को ग्राम पंचायत भवन, मंडी प्राण, आदिवासी समाज धर्मशाला, गायत्री शक्तिपीठ, जैसे सुरक्षित स्थानों पर पहुँचाया गया है। प्रशासन की टीम को सुरक्षा के लिये निर्देश दिये गये हैं और 29 स्थानों पर ड्रापगेट्स लगाये गये हैं। वर्तमान में बारिश बंद है।

पवंड विधानसभा क्षेत्र में जन आशीर्वाद यात्रा में बोले प्रदेश भाजपा अध्यक्ष

विकास के काम सिर्फ भाजपा ही कर सकती



आपके क्षेत्र में जो विकास हुआ, वो भाजपा की देन है : प्रसाद

विधानसभा चुनाव में कांग्रेस ने घोषणा की थी कि किसानों के 2 लाख रुपए तक के कर्ज माफ किये जाएंगे और बेरोजगार युवाओं को 4000 रुपए बेरोजगारी भत्ता देंगे। मिस्टर करणान नाथ और बंटाधार की सरकार 15 महीने तक रही, लेकिन न उन्होंने किसानों का कर्ज माफ किया और न ही बेरोजगारों को भत्ता दिया। कांग्रेसी सिर्फ झूठ बोलते हैं, इसलिए इनके बहकावे में न आएँ। विकास के काम सिर्फ भाजपा ही कर सकती है, इसलिए भाजपा को अपना आशीर्वाद दें। यह बात भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष व सांसद विष्णुदत्त शर्मा ने विंध्य क्षेत्र की जन आशीर्वाद यात्रा के दौरान जिले की पवंड विधानसभा के सिमरिया में जनसभा को संबोधित करते हुए कही। सभा को पार्टी कि वरिष्ठ नेता एवं पूर्व मंत्री रविशंकर प्रसाद, प्रदेश के मंत्री बृजेंद्र प्रताप सिंह एवं विधायक प्रहलाद लोधी ने भी संबोधित किया।

प्रदेश अध्यक्ष विष्णुदत्त शर्मा ने सभा को संबोधित करते हुए कहा कि केंद्र में नरेंद्र मोदी और प्रदेश में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान की सरकारों ने लगातार विकास और गरीब कल्याण के कार्य किए हैं। भाजपा की सरकारों ने महिलाओं, किसानों, युवाओं के साथ गाँव और गरीबों के सशकीकरण की योजनाएं लागू की हैं और हर वर्ग को सम्मान देने का काम किया है।

मणिपुर अधिकार निकाय ने युद्धरत समुदायों के छावनों पर लगाया मरहम

हिंसा में विभिन्न समुदायों के 70 हजार से अधिक हुए विस्थापित

इंफाल, एजेंसी। जब मणिपुर के जातीय दंगों ने राज्य को तबाह कर दिया, जिसमें 175 लोगों की मौत हो गई, 1108 घायल हो गए, विभिन्न समुदायों के 70 हजार से अधिक लोग विस्थापित हो गए, मणिपुर मानवाधिकार आयोग (एमएचआरसी) गैर-आदिवासी मेइतेई और आदिवासी कुकी के लिए रक्षक बन गया। मणिपुर के मूल निवासियों के अलावा, न्यायमूर्ति उत्पलेंदु बिकास साहा (सेवानिवृत्त) की अध्यक्षता वाला एमएचआरसी पूर्वोत्तर राज्य में हिरासत केंद्र में बंद म्यांमार के लोगों के मानवाधिकारों की भी देखभाल करता है, जो म्यांमार के साथ लगभग 400 किमी लंबी बिना बाड़ वाली सीमा साझा करता है। गौहाटी और त्रिपुरा उच्च न्यायालयों के पूर्व न्यायाधीश न्यायमूर्ति साहा ने इस साल फरवरी में एमएचआरसी के अध्यक्ष के रूप में कार्यभार संभालने के बाद, 375 लंबित मामलों में से

192 मामलों का निपटारा किया और सात महीने से भी कम समय में 199 नए पंजीकृत मामलों में से 180 का निपटारा किया। आयोग के सत्रों ने कहा कि 2018 से 2022 के बीच 614 मामले दर्ज किए गए, लेकिन केवल 96 मामलों का निपटारा किया गया। मणिपुर में जातीय हिंसा की जांच के लिए केंद्रीय गृह मंत्रालय द्वारा गठित तीन सदस्यीय जांच आयोग अभी तक ज्यादा प्रगति नहीं कर पाया है। गौहाटी हाई कोर्ट के पूर्व मुख्य न्यायाधीश अजय लांबा 3 मई को हुए जातीय संघर्ष की जांच का नेतृत्व कर रहे हैं। केंद्रीय जांच ब्यूरो भी कई मामलों की जांच कर रहा है, लेकिन प्रगति ज्यादा नहीं है।

मैतेई समुदाय की सर्वोच्च संस्था, मणिपुर इंटीग्रेटीड पर समन्वय समिति सहित विभिन्न गैर सरकारी संगठन और नागरिक समाज संगठन, मणिपुर में असम राइफल्स के स्थान पर कुछ अन्य केंद्रीय बलों को नियुक्त करने के लिए आंदोलन कर रहे हैं। इंडिजिनस ट्राइबल लीडर्स फोरम, कुकी इंपी मणिपुर (केआईएम) और कैमेटो ऑन ट्राइबल यूनिटी, सदर हिल्स कागपोकपी सहित कई आदिवासी संगठन अक्सर मणिपुर पुलिस और मणिपुर कैमांडो फोर्स और पैपड एक्शन फोर्स के खिलाफ विरोध प्रदर्शन आयोजित करते

हैं। जबकि मणिपुर घाटी और पहाड़ी क्षेत्रों के लोगों के बीच तेजी से विभाजित है, एमएचआरसी आदिवासी कुकी, नागा और गैर-आदिवासी मैतेई लोगों तक पहुंच रहा है और उनकी शिकायतों का निवारण कर रहा है और उनके मानवाधिकारों की रक्षा कर

रहा है। न्यायमूर्ति साहा के हस्तक्षेप से, मणिपुर सरकार ने हाल ही में विशेषज्ञ डॉक्टरों और अन्य स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं को फॉरेन्सिक डिटेक्शन सेंटर, सजीवा में प्रतिनियुक्त किया है, जहां 24 महिलाओं सहित 136 विदेशियों, ज्यादातर म्यांमार के लोगों को रखा गया है। इस केंद्र की स्थापना इस वर्ष 16 फरवरी को की गई थी। न्यायमूर्ति साहा के कहने पर, एमएचआरसी ने हाल ही में कथित तौर पर अधिकारियों द्वारा इम्फाल से कुकी परिवारों के जबरन स्थानांतरण के खिलाफ एक स्वतः सजान मामला उठाया है और इस संबंध में राज्य सरकार को नोटिस जारी किया है। आयोग के सूत्रों ने बताया कि न्यायमूर्ति साहा और सदस्य के.के. सिंह ने हालिया मीडिया रिपोर्ट के आधार पर स्वतः सजान लेते हुए मामला दर्ज करने का निर्देश दिया है और मुख्य सचिव, आयुक्त (गृह), पुलिस महानिदेशक और इंफाल पूर्वी जिले के

पुलिस अधीक्षक को नोटिस भेजकर मीडिया रिपोर्ट में विस्तृत विवरण के संबंध में स्थिति रिपोर्ट बताने को कहा है। एमएचआरसी अध्यक्ष ने अन्य अधिकारियों के साथ कुकी और मैतेई दोनों के राहत शिविरों का दौरा किया और उनकी समस्याओं, बुनियादी आवश्यकताओं की कमी पर ध्यान दिया और अधिकारियों से शिविरों में समस्याओं को हल करने के लिए कहा। मैतेई और कुकी दोनों समुदायों के लगभग 70,000 पुरुष, महिलाएं और बच्चे विस्थापित हो गए हैं और अब मणिपुर में स्कूलों, सरकारी भवनों और सभागारों में स्थापित 350 शिविरों में शरण लिए हुए हैं, जबकि कई हजार लोग मिजोरम सहित पड़ोसी राज्यों में शरण ले रहे हैं। मणिपुर में इंटरनेट सेवाओं के लंबे समय तक बंद रहने से लाखों लोगों को हो रही परेशानी के बाद लोगों की याचिकाओं के बाद एमएचआरसी ने इस मामले को राज्य सरकार के समक्ष उठाया है।

पत्रकार प्रकाशन प्रा.लि. के लिए निरिखित चाचा द्वारा श्री सिद्धि विनायक प्रिंटर, प्लॉट नं. 26 वीं देशबन्धु परिसर, प्रेस कॉम्प्लेक्स, जैन-1, एम.पी. नगर, भोपाल म.प्र. 462011 से मुद्रित एवं प्रकाशित, संपादक: पल्लव सुजन, कार्यकारी संपादक: ज्ञानिक अली * फोन 0755-4222971, ई-मेल deshbhandhup1@yahoo.co.in प्रेष पंजीकरण-प.स. 45096/85 * समाचार चयन के लिए ए.आर.बी. एक्ट के तहत विमोदित।